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1.1  Арифметичні дії. Дії над комплексними числами 
 

Довідковий матеріал 
 

Форми запису комплексних чисел 

Алгебраїчна форма 
запису 

Тригонометрична форма 
запису 

Показникова форма 
запису 

biaz +=  ( )cos sinz r i= ϕ + ϕ  
ϕi

rez =  

 

Перехід від алгебраїчної до тригонометричної (показникової) 
форми запису комплексних чисел 

22
bar += ;    

cos

sin

a

r

b

r


ϕ =


 ϕ =


 

 

Дії над комплексними числами 

• в алгебраїчної формі запису: 
ibbaazz )()( 212121 ±+±=±  

ibababbaazz )()( 1221212121 ++−=  

+
+

+
=

2

2

2

2

2121

2

1

ba

bbaa

z

z
i

ba

baba
2

2

2

2

2112

+

−
 

• в тригонометричної формі запису: 

( ) ( )1 2 1 2 1 2 1 2(cos sin )z z r r i= ϕ + ϕ + ϕ + ϕ  

( ) ( )1
1 2 1 2 1 2

2

/ (cos sin )
r

z z i
r

= ϕ − ϕ + ϕ − ϕ  

( )( cos sin ) (cos sin )n n n
z r i r n i n= φ + ϕ = ϕ + ϕ  

2π 2π
cos sinn

k
z r k i k

n n n n

 ϕ ϕ    
= + + +    

    
, де k = 0, 1, 2, n–1 

• в показникової формі запису: 
1 2( )

1 2 1 2

i
z z r r e

ϕ +ϕ=  

1 2( )1 1

2 2

iz r
e

z r

ϕ −ϕ=
 

n n in
z r e

ϕ=  

2π
i k

n n n nz r e

ϕ 
+ 

 = ⋅ , де k = 0, 1, 2, …, n–1 



 5 

Завдання 1. У прикладах, позначених буквами: а) виконати дії над дійсними 

числами; б) виконати дії над комплексними числами. 
 

№ 
варіанта 

а) б) 

01 

3 3
152 148 0,3

4 4

0,2

 
− ⋅ 

   
( ) ( ) 15

2

7
3

211
i

i

ii
+

+

−+
 

02 

5 1 5
172 170 3

6 3 12

0,8 0,25

− +

⋅
 

5π 5π
cos sin

3 3

π π
cos sin

6 6

i i

i

 
+ 

 

+
 

03 

9 3 1
215 208

16 4 2

0,0001: 0,005

− +
 

( )
5π π

cos sin 1
6 6

i i

i

 
− + 

 
 

04 

7 5 2
85 83 : 2

30 18 3

0,04

 
− 

   i

i

i

i

22

3

2

31
2

+

−
⋅









 +−
 

05 

7 5 1
140 138 :18

30 12 6

0,002

 
− 

   
7

5π 5π
cos sin

12 12
13π 13π

cos sin
12 12

i

i

i

− +
⋅

−
 

06 

5 7 1
49 46 2 0,6

24 20 3

0,2

 
− ⋅ + 

   

( )

( ) )5(10sin10cos

32
3

2

ii

i

−+

−
oo

 

07 

( )

3 3 5
6 3 5

5 14 6

21 1,25 : 2,5

 
− ⋅ 

 
−

 
( ) 2019

3
21

ii
i

i
−+

+
 

08 

5 2 5
2 2

8 3 14
1 8

3 4,375 :19
12 9

− ⋅

 
+ 

 

 ( ) π π
3 cos sin

12 12

1

i i

i

 
− + − 

 
−

 

09 

0,134 0,05

1 11 2 6
18 1 2

6 14 15 7

+

− − ⋅

 18

6

1

13
i

i

i
⋅











−

+
 

10 

7 5 1
68 66 :6

30 18 9

0,04

 
− 

   

( )
( )3

2

1

125

2

21

i

i

i

i

−

+
+

+

+
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№ 
варіанта 

а) б) 

11 
( ) ( )2,1 1,965 : 1,2 0,045

0,00325: 0,013

− ⋅
 

π π 1 3
cos sin

3 3 2 2
i i

i

  
− +  

  
 

12 

7 5
40 38 :10,9

30 12

0,008

 
− 

   

( )

( )5
7

22

1

i

i

−

−
 

13 

5
2,4 1 4,375

7

2 1

3 6

 
+ ⋅ 

 

−

 
( ) ( )

3

32

)23(

121

i

ii

+

−−+
 

14 

5
2,75 1 21

676
:

3 200
8 0,45

20

 
− ⋅ 

 

−

 
( )

)40sin40(cos3

100sin100cos5
oo

oo

i

ii

−

+
 

15 

1
6 4 : 0,03

2

1 2
3 2,65 4

20 5

 
− 

 
 

− ⋅ + 
 

 ( )
5

6e 3
i

i

i

π

+
 

16 

2 7
4,5 1 3,75

3 135
1,7 :

5

9

 
⋅ + ⋅ 

   

5

6π 6π
1 cos sin

5 5
i
  

+ +  
  

 

17 

2 1 7
1,75: 1,75 1 :

3 8 12

17
0,0325 : 400

80

 
− ⋅ 

 
 

− 
 

 
( )

7

9

)1(

1

i

ii

−

+
 

18 

3 4,2 : 0,1

1
1: 0,3 2 0,3125

3

+

 
− ⋅ 

 

 

3
π π

cos sin
18 18

2

i

i

 
− 

 
+ 

 

 

19 

1 1
1

12 0,25

46 4
6

1 2,2 10

+ ⋅

+

−
+ ⋅

 
( )

( ) ii

i
5

3

12sin12cos

23

oo +

+−
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№ 
варіанта 

а) б) 

20 

1 1,5
6 : 0,8 :

3 503
0,4

12
1:

2

−

⋅ ⋅

 2π 2π
sin 1 cos

5 5

1

i

i

 
+ − 
 
−

 

21 
5 20,4 4,8 6,5

0,75
6 22,1 1,2

⋅ ⋅ 
− ⋅ 

⋅ 
 

( ) ( ) 13

3

5
22

212
i

i

ii
+

+

−−
 

22 

10 25
45 44

63 84 :31
1 1 3

2 1 : 4
3 9 4

−

 
− − 

 

 

5
58

4

3









 + ii
 

23 

3

1
18:

4

1
5,1

3
11

3

7

4
1:

5

7
25,1:5,0









+

⋅







−+

 
( )

3π π
cos sin 1

6 6

1

i i

i

 
− + 

 
−

 

24 
1 1 1

4 3 2 1 :0,16
2 7 5

  
− ⋅ −  

  
 

( )

( )6

7

22

2

i

i

+−
 

25 
0,012 0,04204 1

4560 42
5 5,4 3

 
+ ⋅ − 

 
 

ππ

64
5π 5π

5 0,2 cos sin
12 12

ii

e e i
 

⋅ − 
 

 

26 

1 1 1 1
12 6 5 2 0,373

6 27 4 4

0,2

 
− − ⋅ + 

   i

i

i

i

2131

21 8
2

+
⋅











−

+−
 

27 

4 7 1
58 56 :0,8 2 0,225

15 24 9

3 3
8

4 5

 
− + ⋅ 

 

⋅

 
( )

32

3

)5()23(

23

ii

i

+−−

+
 

28 

1 5 1 3
1 2 9 2,13
12 32 24 5

0,4

 
+ + ⋅ + 

   

( )
( )

10

13

2

cos31 sin 31

2

i
i

i

−

+
+

−

o o

 

29 5,0

104

110

11

4

30

23
3,1

5,2:
24

17
2

8

5

⋅

⋅







++









+

 
( )

π
7

3 1 3
i

e i

i

−

+
 

30 
59,0

12

5

4

3
1125,1

6

5
1

45

21

6

5
−+

⋅
−

 

3
π π

cos sin
12 12

2

i

i

 
+ 

 
 
 
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1.2. Тотожні перетворення алгебраїчних виразів 

 

Довідковий матеріал 
 

Формули скороченого множення 

1. (a – b)(a + b) = a 2 – b 2 ;                             3. (a ±  b) 2  = a 2  ±  2ab + b 2 ; 

2. ( )
3 3 2 2 33 3a b a a b ab b± = ± + ± ;               4. ( )( )3 3 2 2a b a b a ab b± = ± +m . 

Властивості  степенів  з  дійсним  показником (а > 0; b > 0; m, n ∈ R) 

1. a m ⋅ a n  = a nm+ ;                        5. (a m ) n  = a mn ; 
2. a m  : a n  = a nm− ;                       6. a 0  = 1; 

3. a n−  = na

1
;                              7. a n  b n  = (ab) n ; 

4. n

n

b

a
 = 

n

b

a








;                           8. a n

m

 = 
n ma , a > 0; m∈ Z; n ∈ N; n ≥  2. 

 

Властивості  арифметичних  коренів (a, b ≥  0; 
n a , 

n b ≥  0; n ∈ N; n > 1) 

1. 
nnn baab ⋅= ;   6. 

2
, 0,

, 0;

a a
a a

a a

≥
= = 

− <
 

2. n

b

a
=

n

n

b

a
, b ≠ 0;   7. aan n =2 2

; 

3. 
nm pm

a =
n pa ;   8. ,1212 ++ −=− nn aa  0a ≥ ; 

4. (
n a )

p
=

n p
a ;   9. n

m

n m
aa = ; 

5. 
n m a =

nm a ;    10. ( ) , 0nn a a a= ≥ . 
 

Завдання 2.  У прикладах, позначених буквами а) – б) спростити вираз. 
 

№ 
варіанта 

а) – б) 

01 

а)  ( )2 2 2 2 :
a b c

a b c bc
a b c

+ −
− − +

+ +
 

б)  
4

:
ab ab b

ab
a ba ab

− 
−  −+ 

 

02 

а)  
2 3 4

2 2

1 1
1

1 1

a a an n n

n an n a

− − − + 
⋅ − ⋅ 

+ − − 
 

б)  ( ) ( ) 1
a b a b

a b a b a b
a b a b

    + +
− + − ⋅ − −   

− −     
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№ 
варіанта 

а) – б) 

03 

а)  
2 2 3 3

2 2

a b a b

a b a b

− −
−

− −
 

б)  

2 2

2 2

2 4 2 4

2 4 2 4

n n n n

n n n n

+ + − + − −
+

+ − − + + −
 

04 

а)  
2

2 2 4 4

( )x y x y

x y x y

−
−

+ −
 

б)  
2 2

2 2 2
:

x x x a x x a

x a x x a x x a

 − − + −
− 

 − + − − − 

 

05 

а)  
( )

2 22

1 2 2

22 3

3 4 4n n

a aa a

a a a a a
+

 + −+ −
⋅ − 

− − −  

 

б)  
( ) 3

3
1 2

1 1 3

3 9 18 9

a a

a a a
− −

+ +
⋅

+ +
 

06 

а)  
1 1 1

( 6)( ) ( )( ) ( )( )a a a c b b a b c c c a c b

+ +

− − − − − −  

б)  ( )( )( )
1

2
2 24

3 2
1 1 1 2

2 1

a a a
a a a a

a

−
 + +

+ − + + ⋅  
− 

 

07 

а)  
( )

( )

( )1 2 2

1

11
1

21

a xa x

axa x

−

−

 − ++ +
 ⋅ −
 − +    

б)  

( ) ( )

1

2

1 1 1 1

2 2 2 2

46 9

6 6 9 3

a a b b

a ab b a ab b a b

−

−

 
− − − ⋅

 
+ − + + − 

 

08 

а)  
2

2 2

2 3
1

2 2 2 3

x x x

ax a x x ax a x

 +
+ ⋅ + 

− + − − + 
 

б)  

1
2 3 1

2
3 5 5

1
2 27 : 3

2
y y

−     + +        

 

09 

а)  
2 2 2

2 1 3 6

4 2 6 3 2

a x
x

a x x x ax a x

− 
+ ⋅ + 

− + − − − 
 

б)  

1

2

1 1,5

2

1 1
:

1
1

x

x
x x

+

−
+ +

 

10 

а)  
2 2

2

2 10 130 30 3 8 3
3

13 1 1 3
1

4

a a a a a

a a a
a

+ − + − 
+ + − ⋅ 

− −  −

 

б)  
2 2

2 2

4 4

4 4

x x x x x x

x x x x x x

+ − − −
−

− − + −
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№ 
варіанта 

а) – б) 

11 

а)  
2 2 4 2 2

2 2 2

2 4 4 4
:

2 2

x y x y y x y y y

y x x xy y x y xy x

 − + + − + + −
− 

− − − + + + 
 

б)  
2 2

2

2 2

1
12 1 1

1 1

x

x x
x x

x x x

+
  −+ − + −  − + − 

 

12 

а)  
2 2

2 1 1

2 1 2 13
1 ( ) 1 ( )

3 3

x x

 
 

+ 
+ − + +

  

 

б)  
2 2

2

2 2

1
1

2 2

x

x a x a
x a

x a x x a

+
  ++ + + ⋅  

+ + + 
 

13 

а)   








−
−

++− 222 1

1

12

1
:

1

2

xxxx

x
 

б)  

1 1

11 1

1 1

1 1

a a

a a

aa a

a a

+ −
+

− + −
+ −

−
− +

 

14 

а)  
96

2
2

2

5
2 +−

−
⋅







−−

− xx

x
x

x
 

б)  

2 12

2 1 2

1

1 1 9
a b

b a b a a a b

−

− − −

−−
 

+ ÷ 
− + − 

 

15 

а)  
7

497

49

418
:

4914

15

7

8
22 +

−
+

−

+









++
−

+ a

a

a

a

aa

a

a

a
 

б)  

1 1

2 2

1 1 2

2 2

( ) ( ) 2
, ; 0;0 1.

1
( ) ( )

m x m x mn
x m n

n
m x m x

+ + −
= > < <

+
+ − +

 

16 

а)  








+
+

−









+
−

+

−

baaba

b

bab

a

aba

ba 1
:

23

2

22  

б)  
3 3

2 2 23

23
( 2 )( )( )

( )

b a b
a ab b a b a b

a b a b

−
⋅ − + − + ⋅

− +
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№ 
варіанта 

а) – б) 

17 

а)  
( ) 









−
−

−

+
+

+−

+

xx

x

xx

xx

5

5

25

25

5

5
:

5

5
2

2

2

2

 

б)  36 8 (7 4 3) 2 6 4 2x x x+ + −  

18 

а)  
1

:
27

9

93

3

1

27
2

2

32

3

−

+









+

+
+

+−

−
⋅

−

+

a

aa

a

a

aa

a

a

a
 

б)  122122 −−−+−−+ aaaa  

19 

а)  








+

−
−

−−
+

+

−

278

96

94

4
:

32

1

32

412
32

2

a

a

aaa

aa
 

б)  
4

4
4

42

4

2
1

+
+++

+−

+
+

⋅
t

t
t

t
t  

20 

а)  
4

2
:

4

1

44

1
222 −










−
−

+− x

x

xxx
 

б)  

2

5,0

5,0

5,0

5,0

4

16

2

2

2

2









−
−

+

−
+

−

+

aa

a

a

a
 

21 

а)  
168

3
3

3

7
2 ++

−
⋅







−−

− xx

x
x

x
 

б)  5,05,1

5,0

2

1

2

1

1
:

1

1
−

+
−

+

++

−

xx

x

xx

x
 

22 

а)  
a

a

aa

a

a

aaa

−
+

++

+
+

−

+++

2

2

248

1

8

15,962
2

2

3

23

 

б)  1
12

122
+

−−

−−−

a

aa
 

23 

а)  
8

648

64

659
:

6416

7

8

9
22 −

+
−

−

−









+−
+

− x

x

x

x

xx

x

x

x
 

б)  

( )
m

nm

mnnm
n

nm

n

yy
22

2
42

: −

+−

−
 

24 

а)  








−
−

−








++
−

+ 22

2

22

32

:
2 ba

a

ba

a

baba

a

ba

a
 

б)  ( ) xxx 322362564 −⋅+  
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№ 
варіанта 

а) – б) 

25 

а)  2

2

2

2

)6(

6
:

636

36

6 b

bb

b

b

b

b

b

b

−

+









−
−

−

+
+

+
 

б)  
( )

( ) 11

14
2

2

2
2

−−+

−+

xx

xxx
 

26 

а)  
1

1
:

4

12

1

2

1

1
:

1

2 2

23 +

−+−
⋅








−
+

+−

−

+ x

xxx

xxx

x

x

x
 

б)  322322 ++−++++ bbbb  

27 

а)  2

2

4

2

222 9

2

81

)92(4
:

)3(

1

9

6

)3(

1

a

a

a

a

aaa −
−

−

−









+
+

−
−

−
 

б)  

2

2

1

4

1

4

1

4

1

4

1

16

64

4

4

4

4

















−

−

−

+
+

+

−

aa

a

a

a
 

28 

а)  
144

13

14

8

144

13
222 +−

+
−

−
+

++

−

xx

x

xxx

x
 

б)  
( )

x
x

xx

2

82
2

−

−+
 

29 

а) 
52

2510

254

76
:

25204

16

52

6
22 +

−
+

−

+









++
−

+ a

a

a

a

aa

a

a

a
 

б) 
( )

3
2

3 2

484

11

2 aa

aa

a ++
⋅

++
 

30 

а) 








+
−

+

−









+
+

− 933

3
:

3

1

9

9
23

a

a

aa

a

aaa
 

б) 1
12

322
+

−+

++−

a

aa
 

 

 



 13 

1.3. Алгебраїчні рівняння, нерівності та їх системи 

 

Довідковий матеріал 

 

1. Корені квадратного рівняння знаходяться за формулами: 

№ з/п Вид рівняння Корні рівняння Примітка 

1 02 =++ cbxax  1
2

b D
x

a

− −
= , 2

2

b D
x

a

− +
=  042 ≥−= acbD  

2 2 2 0x px q+ + =  1x p D= − − , 2x p D= − +  2 0D p q= − ≥  

3 02 =+ bxax  1 0x = ,       
a

b
x −=2  Завжди має розв’язок 

4 02 =+ cax  1

c
x

a
= − ,     2

c
x

a
= − −  0≥−

a

c
 

2. Квадратний тричлен 
2

ax bx c+ +  розкладається на множники  

))(( 21
2

xxxxacbxax −−=++ , де 21, xx  - корені квадратного рівняння 
2

ax bx c+ + =0. 

3. Рівняння виду cbxa :: =  розв’язується за основною властивістю пропорції:    

cbxa :: = хbсa ⋅=⋅⇔  

4. Рівняння виду 1 2( ) ( ) ... ( ) 0nf x f x f x⋅ ⋅ ⋅ = , n N∈  заміняється на рівносильну 

систему 

( )

( )

( )

1

2

0

0

...

0
n

f x

f x

f x

=


=


 =

. 

5. Рівняння виду 
( )
( )

0
f x

g x
=   заміняється на рівносильну систему 

( )

( )

0

0

f x

g x

=


≠
. 

6. Біквадратне рівняння 024 =++ cbxах  приводиться до квадратного рівняння 

02 =++ cbtаt  заміною 
242 ; txtх == . 

7. Системи алгебраїчних рівнянь 
11 12 1

21 22 2

a х a у b

a x a у b

+ =


+ =
 розв’язуються: 

А) методом підстановки: з одного із рівнянь системи виражається змінна 

величина (наприклад, х); отриманий вираз підставляється замість цієї 

величини в інше рівняння системи: 

1 12

11 12 1 11

21 22 2 1 12
21 22 2

11

b a y
х

a х a у b a

a x a у b b a y
a a у b

a

−
=+ = 

⇒ 
+ = −  + =



. 
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З іншого рівняння системи знаходиться у; знайдене значення 

підставляється у перше рівняння системи і знаходиться х. 

Б) методом алгебраїчного додавання: одне із рівнянь системи 

перетворюється так, щоб коефіцієнти при змінної величині (наприклад, х) 

були протилежними числами, після чого рівняння системи додаються: 

11 12 1 11 12 1

11 12 1

11 22 11 2 11 22 11 2
11 12 121 22 2

21 21 21 21

a х a у b a х a у b
a х a у b

a a у a b a a у a b
a х a у ba x a у b

a a a a

+ = + = 
+ =  

⇒ ⇒  
− − = − − = −+ =  
 

. 

З іншого рівняння системи знаходиться у; знайдене значення 

підставляється у перше рівняння системи і знаходиться х. 

8. Нерівності та системи нерівностей розв’язують методом інтервалів. 

9. Нерівності, що ускладнені модулем, розв’язуються за схемою: 

Вид нерівності Умова Розв’язок 

( )f x a>  а > 0 

співпадає із розв’язком 

сукупності 
( ) ;

( ) .

f x a

f x a

>
 < −

 

( )f x a>  0a ≤  

співпадає із областю 

допустимих значень 

( )f x  

( )f x a<  а > 0 

співпадає із розв’язком 

системи 
( ) ,

( ) .

f x a

f x a

<


> −
 

( )f x a<  0a ≤  не має розв’язку 

 

Завдання 3. У прикладах, позначених буквами: а) розв’язати рівняння;  

б) розв’язати нерівність; г) розв’язати систему рівнянь; 

 в) розв’язати систему нерівностей 

№ 
варіанта 

а)  -  г) 

а)  
( ) ( )

2

1 1 1

2 121x x x
− =

+ +
 б) 

3
2

3 1
x

x
≥ +

+ −
 

01 

в) 








=+−

=−

3225

1
2

22 yxyx

x

y

y

x

 г) 








≥−
+

+−<−−+

x
x

xxxxx

31
2

35

374)3)(3( 2

 

а)  
2

2

21
4 6

4 10
x x

x x
− + =

− +
 б) 

4
1

1 1
x

x
≥ −

− −
 

02 

в) 






−=−

=−

6

26

22

33

yxxy

yx
 г) 








−<
+

−
−

+
−

+>+

1
2

8

3

2

6

12

293

x
xxx

xx
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№ 
варіанта 

а)  -  г) 

а)  
2 2

4 5
2

4 5x x
+ =

+ +
 б) 

9
2

5 3
x

x
≥ −

− −
 

03 

в) 




=−

=+

652

2

2
xyx

yx
 г)  








−<
+

−
+

+−>−

1
4

1

3

32

7)12(6)4(5

xx

xx

 

а)  ( ) ( )
2 22 6 2 3 81x x x− − − =  б) 

7
2

1 3
x

x
≥ +

− −
 

04 

в) 




=+

=−

133

53

22
yx

yx
 г) 





−+≥−+

−≥+

)4)(3()5)(2(

)7(4)8(3

xxxx

xx
 

а)  
2 2

24 15
2

2 8 2 3x x x x
− =

+ − + −
 б) 5

6
x

x

−
≤  

05 

в)  




=+

=−+

20)(

1

yxxy

xyyx
 г) 





>−−−

<−−

xxx

xx

2)16(3

34,0)2(6,1
 

а)  2

2

1 1
7 2 9

2
x x

x

   
− − + =   

   
 б) 

2 2 8 5x x− − >  

06 

в) 




=

=+

2

522

xy

yx
 г) 








<
−

−

+<

1
3

1

3

2

6,516,3

xx

xx

 

а)  
2 2 2

2

2 2 4
5 48 0

1 1 1

x x x

x x x

− + −   
− + =   

+ − −   
 б) 3 10x x+ − >  

07 

в) 




−=−

=+

152

623

xyy

xyx
 г) 








+≤
+

−
−

+≥+

12
2

1

4

13

11048

x
xx

xx

 

а)  ( ) ( )
2 22 2 1 55x x x+ − + =  б) 1

1
2

x

x

−
≤

+
 

08 

в) 






=+

=+−

5

023

22

22

yx

yxyx
 г) 








−≥
−

>+−−−+

3
3

52

3)4)(4()3)(1(

x

xxxx

 

а) ( )( )2 21 2 12 0x x x x+ + + + − =  б) 3
2

4

x

x

−
≥

−
 

09 

в) 






=−

=++

6

12

2

22

xyx

yxyx
 г) 





≥−

≥−+

02

0352 2

x

xx
 

а)  ( ) ( )( )
2

2 5 7 2 3 0x x x x− + − − − =  б) 5 3 4x x+ > +  

10 
в) 





−=+

=+

2

104

2
xyx

yx
 г) 





−−<−

++<−−+

xxx

xxxx

)4,0(25,03

1)9(6)5)(3(
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№ 
варіанта 

а)  -  г) 

а)  
4 2

13 36 0x x− + =  б) 
2 4,5 2 7x x− − <  

11 
в) 









=−

=+

332

5,2

yx

x

y

y

x

 г) 







≤−
+

≤+−−+

6
6

1

7)5()1)(8(

x
x

xxxx

 

а)  
9 5

3
4 4

x

x x

−
= −

− −
 б) 

2 2x x x+ − <  

12 

в) 






=+−

=+

7

7

22

33

yxyx

yx
 г) 








<
+

−
−

−

−≤−

2
4

3

2

1

3573

xx
x

xx

 

а)  
2

2

1 7 1

1 3 1

x x x

x x x

+ + +
= ⋅

− + −
 б) 2 1 4x x+ > +  

13 

в) 




=−

=++

75

92510
22

yx

yxyx
 г) 








≥−
+

+−+≥−−+

x
x

xxxxx

22
2

53

1)9)(9(5)8)(1(

 

а)  
( ) ( )

1 9 1

2 1 2 4 1

x

x x x

+
= +

− + −
 б) 3 1 3x x− ≤ +  

14 

в) 




=++

=−+

9

1

xyyx

xyyx
 г) 









+
<

−

≥+−+−+

3

5

5

3

9)4()1)(1(
22

xx

xxxxx

 

а)  
( )

2

2

1 1 1

4 2 4 2 2

x x

x x x x

+
+ = −

− + − +
 б) 3 1 5x x+ ≥ +  

15 

в) 




=

=+

3

10
22

xy

yx
 г) 









≥
+

−
+

++≤+

2
4

45

6

16

22112)11(
22

xx

xxx

 

а)  3 4 4 2x x x+ + − =  б) 4 2 2 10x x+ < +  

16 
в) 









=−+

=+

1834

5
6

22 yxyx

x

y

y

x

 г) 








≥−
+

+−<−−+

x
x

xxxxx

22
2

53

85)2)(2( 2

 

а)  1 8 3 1x x+ = − +  б) 
3 1

3
3

x

x

+
≤

−
 

17 

в) 






=+

=+

6

9

22

33

xyyx

yx
 г) 








−<
−

+
+

−
+

−>−

12
2

3

4

43

8

74

313734

x
xxx

xx

 

а)  17 17 2x x+ − − =  б) 
2

2 1 1

2 2

x

x x

−
≤

− −
 

18 
в) 





=−

=−

394

4

2
xyx

yx
 г) 








−<
+

−
−

+>+−

4
8

3

4

12

)3(711)3(5

xx

xx
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№ 
варіанта 

а)  -  г) 

а)  3 7 1 2x x+ − + =  б) 
2 3 8 4x x x− − > −  

19 
в) 





=+

=−

84

64

22
yx

yx
 г) 





−+≥−+

−≥+

)5)(4()6)(3(

)8(3)10(2

xxxx

xx
 

а)  
1 1 1

0
2a a x a x

+ + =
+ +

 б) 
23 1 5x x x− > −  

20 
в) 





=+

=++

30)(

11

yxxy

yxxy
 г) 





−<−−

>−+−−

2,07,0)2(3,0

53)12(7

xx

xxx
 

а)  
2 2

2 2

2
1

2

b a b

x a a x ax

−
− =

− + −
 б) 

2

4
1

3 2

x

x x
<

+ −
 

21 

в) 




=

=+

8

20
22

xy

yx
 г) 








<
+

−

+<

1
2

13

5

6

52,22,4

xx

xx

 

а)  2 6 2y y+ − − =  б) 
2

2

2 6
3

3 2

x x

x x

− −
<

− +
 

22 

в) 




−=+

−=+

83

423

yxy

xxy
 г) 








−≥
−

−
−

−≥+

23
2

1

4

15

4143

x
xx

xx

 

а)  3 3 2 7x x+ + − =  б) 
2

2

5 4
1

4

x x

x

− +
≤

−
 

23 

в) 






=+

=+−

8

034

22

22

yx

yxyx
 г) 








−≥
−

>+−−−+

2
5

43

11)5)(5()4)(2(

x

xxxx

 

а)  3 2 2 2 2x x− = + −  б) 
2 4 3 2 7x x+ ≥ + −  

24 
в) 







=+

=+−

4

42

2

22

xyx

yxyx
 г) 





≥+

≥−−

04

06112
2

x

xx
 

а)  
2 211 11 42x x+ + + =  б) 

23 3 9 2x x x− − > −  

25 
в) 





=−

=+

8

103

2
xyx

yx
 г) 





−−<++

−−>+−+

1,22)2,2(2

14)2(5)1)(3(

xxx

xxxx
 

а)  3 0a x a x+ − + =  б) 
2 5 3 2x x x− − − <  

26 
в) 









=−

−=−

1334

3

8

xy

x

y

y

x

 г) 







≤−
+

≤+−−+

5
4

2

17)3()1)(6(

x
x

xxxx

 

а)  4 12x x+ =  б) 
3 1 1x x− > −  

27 
в) 







=++

=−

7

28

22

33

yxyx

yx
 г) 








<
−

−
+

−

+≤−

2
6

2

3

1

3692

xx
x

xx
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№ 
варіанта 

а)  -  г) 

а)  x a a x+ = −  б) 432 −≥−+− xxx  

28 
в) 





=−

=++

66

643612
22

yx

yxyx
 г) 








−>
−

+−+≥−−+

23
4

415

37)7)(7(2)6)(2(

x
x

xxxxx

 

а)  ( ) ( )
2

2 21 4 1x x x+ = −  б) 
2 3 1 1x x− ⋅ − >  

29 
в) 





=++

=−+

11

1

xyyx

xyyx
 г) 









+
<

−

≥+−++−

4

1

7

2

4)5()1)(1(
22

xx

xxxxx

 

а)  4622 =++− xx  б) 432 +≥+++ xxx  

30 
в) 





=

=+

6

13
22

xy

yx
 г) 









≤
−

−
+

+−≥−

1
9

94

6

32

12036)12(
22

xx

xxx

 

 

1.4. Арифметична і геометрична прогресії 
 

Довідковий матеріал 

 

1. Арифметична прогресія (а1 – перший член;  d – різність;  п – кількість 

членів;   ап – п-ий член;   Sn – сума перших п членів): 

)1(1 −+= ndaan  

n
aa

S n
n ⋅

+
=

2

1 12 ( 1)

2

a d n
n

+ −
= ⋅  

1 1 , 2, 3, ...
2

k k
k

a a
a k− ++

= =  

, деk m p qa a a a k m p q+ = + + = +  

2. Геометрична прогресія (b1 – перший член;  q – знаменник ( )0q ≠ ;                    

п – кількість членів;   bп – п-ий член ( )0
n

b ≠ ;   Sn – сума перших п членів;        

S – сума нескінченої геометричної прогресії (|q| < 1)): 
1

1
−⋅= n

n qbb  

)1(
1

1
1 ≠

−

−
= q

q

q
bS

n

n
 

2

1 1, 2, 3, ...k k kb b b k− += ⋅ =  

, деk m p qb b b b k m p q= + = +  

q

b
S

−
=

1

1 ,   |q| < 1 
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Завдання 4. У прикладах, помічених буквами а) – б), відповісти на питання. 

 

№ 
варіанта 

а) – б) 

а) Скільки додатних членів містить арифметична прогресія                 

40; 37; 34…? 
01 

б)  При якому значенні х числа 2х-1, х+3, х+15 будуть послідовними 

членами геометричної прогресії? Знайдіть ці числа. 

а)  Знайдіть суму всіх від’ємних членів арифметичної прогресії        -

6,2; -5,9; -5,6;… 
02 

б)  Знайдіть перший член і знаменник геометричної прогресії (bn), якщо 

b1+b4=27   та  b2-b3+b4=18. 

а) Сума п перших членів арифметичної прогресії обчислюється за 

формулою Sn=6n-n
2
. Знайдіть шостий член цій прогресії. 03 

б)  Знайдіть суму всіх натуральних чисел, що менші 1000 та кратні 7. 

а)  Сума восьми перших членів арифметичної прогресії дорівнює сумі 

її перших одинадцяти членів. Знайдіть суму перших дев’ятнадцяти 

членів прогресії. 04 

б)  Між числами 3 та 96 вставте чотири  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

а)  Знайдіть двадцять перший член арифметичної прогресії 2,2; 2,5; 

2,8;… 
05 

б)  Знайдіть суму п’яти перших членів геометричної прогресії (bn), 

якщо b3=18   та  q=3. 

а)  Знайдіть суму десяти перших членів арифметичної прогресії (аn), 

якщо а6=45   та  а14=-43. 
06 

б)  Сума другого та третього членів геометричної прогресії дорівнює 

30, а різність четвертого і другого – 90. Знайдіть п’ятий член прогресії. 

а)  Перший член арифметичної прогресії дорівнює -5, а різність 

дорівнює 6. Скільки перший членів прогресії треба взяти, щоб їх сума 

дорівнювала 1040? 07 

б)  Знайдіть шостий член геометричної прогресії (bn), якщо b1=4   та  

b2=12. 

а)  Перший член арифметичної прогресії дорівнює -3, а її різність 

дорівнює 4. Знайдіть номер члена прогресії, що дорівнює   17. 
08 

б)  Між числами 2,5 та 20 вставте два  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

а)  Знайдіть суму п’ятнадцяти перших членів арифметичної прогресії 

(аn), якщо а3=-5   та  а6=2,2. 09 

б)  Знайдіть суму всіх натуральних чисел, що менші 250 та кратні 6. 
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а)  Знайдіть суму двадцяти перших членів арифметичної прогресії (аn), 

якщо а5=-0,8   та  а11=-5. 
10 

б)  Знайдіть суму нескінченої геометричної прогресії (bn), якщо          

b2-b4=1,5   та  b1-b3=3. 

а)  Знайти різність арифметичної прогресії, перший член якої дорівнює 

10, а сума її перших 14-ти членів дорівнює 1050. 11 

б)  Знайти суму всіх трьохзначних чисел, що кратні 9. 

а)  Чи є число 164 членом арифметичної прогресії 3; 10; 17;…? Якщо 

так, вкажіть його номер. 
12 

б)  Знайдіть суму 5-ти перших членів геометричної прогресії (bn), якщо          

b1=12   та  b6=324. 

а)  Сума п перших членів арифметичної прогресії обчислюється за 

формулою Sn= 4n
2
-3n. Знайдіть три перших члени цій прогресії. 

13 
б)  Знайдіть перший член і знаменник геометричної прогресії (bn), якщо 

b7+b4=756   та  b5-b6+b7=567. 

а)  Знайдіть кількість членів арифметичної прогресії, якщо сума всіх її 

членів дорівнює 112, добуток другого члена на різність дорівнює 30, 

сума третього і п’ятого членів дорівнює 32. 14 

б)  При якому значенні х числа 3х-2, х+2, х+8 будуть послідовними 

членами геометричної прогресії? Знайдіть ці числа. 

а)  Сума трьох чисел, що утворюють арифметичну прогресію, 

дорівнює 2, сума квадратів тих же чисел дорівнює 14/9. Знайдіть ці 

числа. 15 

б)  Між числами 3 та 48 вставте три  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

а)  Скільки додатних членів містить арифметична прогресія                 

42; 38; 34…? 
16 

б)  При якому значенні х числа 2х-3, х-4, х+2 будуть послідовними 

членами геометричної прогресії? Знайдіть ці числа. 

а)  Знайдіть суму всіх додатних членів арифметичної прогресії 4,6;  4,2; 

3,8;… 
17 

б)  Знайдіть перший член і знаменник геометричної прогресії (bn), якщо 

b4-b1=-9   та  b2+b3+b4=-6. 

а)  Сума п перших членів арифметичної прогресії обчислюється за 

формулою Sn=3n+n
2
. Знайдіть шостий член цій прогресії. 18 

б)  Знайдіть суму всіх натуральних чисел, що менші 700 та кратні 8. 
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а)  Сума п’яти перших членів арифметичної прогресії дорівнює сумі її 

перших дев’яти членів. Знайдіть суму перших чотирнадцяти членів 

прогресії. 19 

б)  Між числами 7 та 224 вставте чотири  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

а)  Знайдіть тридцять перший член арифметичної прогресії 1,8; 2; 

2,2;… 
20 

б)  Знайдіть суму шести перших членів геометричної прогресії (bn), 

якщо b4=24 та q=-2. 

а)  Знайдіть суму десяти перших членів арифметичної прогресії (аn), 

якщо а5=14 та а8=23. 

21 б)  Різність четвертого та другого членів геометричної прогресії 

дорівнює 30, а різність четвертого і третього – 24. Знайдіть п’ятий член 

прогресії. 

а)  Перший член арифметичної прогресії дорівнює 12, а різність 

дорівнює -2. Скільки перший членів прогресії треба взяти, щоб їх сума 

дорівнювала–264? 22 

б)  Знайдіть п’ятий член геометричної прогресії (bn), якщо b1=3   та  

b2=15. 

а)  Перший член арифметичної прогресії дорівнює - 6, а її різність 

дорівнює 3. Знайдіть номер члена прогресії, що дорівнює 15. 
23 

б)  Між числами 8 та 27 вставте два  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

а)  Знайдіть суму десяти перших членів арифметичної прогресії (аn), 

якщо а4=-6 та а7=2,4. 
24 

б)  Знайдіть суму всіх натуральних чисел, що менші 220 та кратні 8. 

а)  Знайдіть суму 16-ти перших членів арифметичної прогресії (аn), 

якщо а6=1   та  а9=2,8. 
25 

б)  Знайдіть суму нескінченої геометричної прогресії (bn), якщо           

b2+b4=20/3 та b1+b3=20. 

а)  Знайти перший член арифметичної прогресії, різність якої дорівнює 

15, а сума її перших 13-ти членів дорівнює 1326. 26 

б)  Знайти суму всіх трьохзначних чисел, що кратні 7. 

а)  Чи є число 214 членом арифметичної прогресії 6; 14; 22;…? Якщо 

так, вкажіть його номер. 
27 

б)  Знайдіть суму 7-и перших членів геометричної прогресії (bn), якщо           

b4=6 та b9=192. 



 22 

а)  Сума п перших членів арифметичної прогресії обчислюється за 

формулою Sn= 3n
2
+5n. Знайдіть три перших члени цій прогресії. 

28 

б)  Знайдіть перший член і знаменник геометричної прогресії (bn), якщо 

b2-b5=78 та b3+b4+b5=-117. 

а)  Сума першого і п’ятого членів арифметичної прогресії дорівнює 

5/3, а добуток третього і четвертого дорівнює 65/72. Знайдіть суму 

перших 17-ти членів прогресії. 
29 

б)  При якому значенні х числа х-7, х+5, 3х+1 будуть послідовними 

членами геометричної прогресії? Знайдіть ці числа. 

а)  Знайдіть три перших члена арифметичної прогресії (аn), якщо 

а1+а2+а3=-12 та а1а3а5=80. 
30 

б)  Між числами 2 та 162 вставте три  числа так, щоб вони сумісно з 

даними числами утворювали геометричну прогресію. 

 

1.5. Показникові та логарифмічні рівняння і нерівності 
 

Довідковий матеріал 

 

Властивості показникової функції 

, 0, 1xy a a a= > ≠  

1. Область визначення функції – множина R всіх дійсних чисел. 

2. Область значень функції – множина R+ всіх додатних дійсних чисел: 

0xa >  для будь-якого дійсного значення х. 

3. При 1a >  функція зростає, тобто якщо 1 2

1 2 , тодi x x
x x a a< < . При 

0 1a< <  функція спадає, тобто якщо 1 2

1 2 , тодi x x
x x a a< > . 

4. Якщо 1 2

1 2, тодix x
a a x x= = . 

Властивості  логарифмічної  функції 

log , 0, 1
a

y x a a= > ≠  

1. Область визначення функції – множина R+ всіх додатних дійсних 

чисел. 

2. Область значень функції – множина R всіх дійсних чисел. 

3. При 1a >  функція зростає, тобто якщо 1 20 ,x x< <  

1 2тодi log log
a a

x x< . При 0 1a< <  функція спадає, тобто якщо 1 20 ,x x< <  

тоді 1 2log log
a a

x x> . 

Властивості  логарифмів 

1. Якщо 0x > , тоді 
loga x

x a=  (основна логарифмічна тотожність). 

2. log 1
a

a = . 

3. log 1 0
a

= . 
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4. Якщо 1 20, 0x x> > , тоді 1 2 1 2log ( ) log loga a ax x x x⋅ = + ;  

1
1 2

2

log log log
a a a

x
x x

x

 
= − 

 
. 

5. Якщо 0x > , тоді log logp

a ax p x=  ( p R∈ ). 

6. Якщо 0x > , тоді 
a

x
x

b

b
a

log

log
log = , зокрема:  

a
b

b

a
log

1
log =  або log log 1

a b
b a⋅ = ; 

( )
1

log log log log , 1p p

p p

a aa a
b b p b b p R p

p
= = = ∈ ≠ . 

Розв’язання показникових та логарифмічних рівнянь і нерівностей 

1. Показникове рівняння 
( ) ( ) ( 0, 1, 0, 1)f x g xa b a a b b= > ≠ > ≠  є 

рівносильним рівнянню ( ) log ( ) log , ( 0, 1)
c c

f x a g x b c c= > ≠ , зокрема 

рівняння 
( ) ( )f x g xa a=  є рівносильним рівнянню ( ) ( )f x g x= . 

2. Коренями рівняння ( )
( ) ( )

( ) ( ( ))
f x g x

u x u x=  вважаються тільки розв’язки 

змішаної системи 

( ) 0

( ) 1

( ) ( )

u x

u x

f x g x

>


≠
 =

  та ті значення х, для яких ( ) 1u x = . 

3. Логарифмічне рівняння log ( )a f x b=  є рівносильним рівнянню 

( ) bf x a= . 

4. Логарифмічне рівняння log ( ) log ( ) ( 0, 1)a af x g x a a= > ≠  є 

рівносильним кожній із таких систем: 
( ) 0

( ) ( )

f x

f x g x

>


=
  або  

( ) 0

( ) ( )

g x

f x g x

>


=
. 

5. Рівняння log ( ) log ( ) log ( )a a af x g x u x+ =  приводиться до рівняння 

log ( ( ) ( )) log ( )a af x g x u x⋅ = . 

6. Рівняння log ( ) log ( ) log ( )a a af x g x u x− =  приводиться до рівняння 

( )
log log ( )

( )
a a

f x
u x

g x
= . 

7. Рівняння log ( ) log ( )a ap f x u x=  приводиться до рівняння 

log ( ( )) log ( )
p

a af x u x= . 

Примітка: 1. У пунктах 5 – 7 із знайдених коренів потрібно включити у 

відповідь такі, для яких ( ) 0, ( ) 0, ( ) 0f x g x u x> > > , або перевірити кожен із 

коренів підстановкою у початкове рівняння. 

2. При розв’язанні рівнянь з використанням вказівок пунктів 5 – 7 виникає 

також небезпека втрати їх коренів, тому потрібно користуватись вказаними 

формулами у такому вигляді: 

log ( ( ) ( )) log | ( ) | log | ( ) |
a a a

f x g x f x g x⋅ = +  
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( )
log log | ( ) | log | ( ) |

( )
a a a

f x
f x g x

g x
= −  

log ( ( )) log | ( ) | ( парне)p

a a
f x p f x p= − . 

8. Нерівність af(x)
>b

g(x)
, (≥, <, ≤) приводиться до нерівності f(x)>g(x)⋅logab   

(при a > 1)    або    f(x) < g(x)⋅logab   (при 0 < a < 1). 

9. Якщо    a > 1,  тоді нерівність       logaf(x) > logag(x),  (≥, <, ≤) є 

рівносильною системі 




>

>

.0)(

),()(

xg

xgxf
.   Якщо    0 < a < 1,   тоді ця нерівність є 

рівносильною системі 
( ) ( ),

( ) 0.

f x g x

f x

<


>
. 

10. Нерівність logh(x)f(x) > logh(x)g(x) є рівносильною сукупності систем: 

( ) 1,

( ) ( ),

( ) 0,

h x

f x g x

g x

>


>
 >

     

h(x) 0,

h(x) 1,

f(x) g(x),

f(x) 0.

>
 <


<
 >

. 

 

Завдання 5. У прикладах, позначених буквами: а) – б) розв’язати рівняння;             

в) – г) розв’язати нерівність. 

№ 
варіанта 

а) – г) 

  а) 
2 4 3 2 86 3 2x x x+ += ⋅    в) ( ) 13,0

122

≥
−−

x

xx

 
01 

  б) ( )2

5 52 3log 2 log 3 5x x
x− + = −    г) 1

1

21
log 3,0 >

+

+

x

x
 

  а) 3 5 225x x⋅ =    в) 4737 1 >⋅− +− xx
 

02 
  б) ( )( )5 3

log 2 log 3 0x+ + =    г) ( ) 132log 2

2,0 −≥−− xx  

  а) 
32 5 1600x x⋅ =    в) 4264 1 ≥⋅− −xx

 
03 

  б) ( ) ( )31
lg 5 lg 35 0

3
x x− = − =    г) ( ) 01logloglog 925,0 >−x  

  а) 
3 5 5 39 7 1x x− −⋅ =    в) 01545 12 ≥−⋅++ xx

 
04 

  б) ( )3log 3 8 2x x− = −    г) 2log3log 3

2

3 −>− xx  

  а) 
2 1 3 2 2 39

3 5 5 3
5

x x x x− +⋅ = ⋅ ⋅  
  в) xxxx

2

321 432322 ⋅≥⋅−+ −−−
 05 

  б) ( ) ( )5 5
log 4 6 log 2 2 2x x− − − =    г) ( ) ( )xx −>+ 5log1log 1,01,0  
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  а) 
2 1 11 1

3 4 9 6 4 9
3 2

x x x x+ + +⋅ + = ⋅ −  
  в) ( ) 15,0

22

≤
−−

x

xx

 
06 

  б) ( ) ( )2lg 3 12 19 lg 3 4 1x x x+ + − + =    г) ( ) ( )xxx 210log2log 1,0

2

1,0 −≥−−  

  а) 

2 12 3
25 27

0,6
9 125

x

x

−
   

⋅ =   
   

   в) 639 ≤− xx
 

07 

  б) 4 3 2log log log 0x =   г) ( ) ( )2log2492log 3,0

2

3,0 +≥+− xxx  

  а) 
2 22 1 24 5 2 6x x x x− + − + −− ⋅ =    в) ( ) ( ) 085,0335,04

2
≤+⋅−⋅

xx
 

08 

  б) ( )( )( )4 3 2 2

1
log 2 log 1 log 1 3log

2
x⋅ + + =    г) 

2

5
3loglog

3

1 −> xx  

  а) 
1 32 3 2 76x x+ −+ ⋅ =    в) 

31 253523 ++ +⋅≥+⋅ xxxx
 

09 
  б) ( ) ( )2 2log 14 log 2 6x x+ + + =    г) ( ) 11loglog 22 ≤−+ xx  

  а) 
1 13 3 9 9 6x x x x− + −− + + =    в) 12

39 ≥−xx
 

10 
  б) 16 4 2log log log 7x x x+ + =   г) ( ) ( )3log1loglog 4,04,04,0 +≥−+ xxx  

  а) 
2 23 2 1 3 24 2 9 2x x x x− + −+ = ⋅    в) ( ) 13,0

322

≥
−+

x

xx

 
11 

  б) 2 4

3
log log log

4
a a a

x x x− + =    г) ( ) 0log23 1,0 <− xx  

  а) 3 81 10 9 3 0x x− ⋅ + =    в) 322 1 ≤+ −xx
 

12 

  б) 

lg 7

lg 14 10
x

xx
+

+=  
  г) 02lglg 32 ≥++ xx  

  а) 

1 3
3

64 2 12 0x x
+

− + =    в) 04492 14 ≤+⋅−+ xx
 

13 
  б) ( )2log 9 2 3x x− = −    г) 3log5,0)(log 4

5,0

2

5,0 ≤−− xx  

  а) 6 4 13 6 6 9 0x x x⋅ − ⋅ + ⋅ =    в) 

1

13

5

2
5,2

−

+








≥

x

x

 
14 

 б) ( ) ( )2 2lg2 lg 4 9 1 lg 2 1x x− −+ + = + +    г) 0)4(log
862 >−

+−
x

xx
 

  а) 8 18 2 27x x x+ = ⋅    в) ( ) ( ) 025,0175,08
2

≤+⋅−⋅
xx

 
15 

  б) 4 lg 3 lgx x− =    г) 2log
2

1
log 33 ++ ≤

+

−
xx

x

x
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  а) 16 5 8 64 0x x x− ⋅ + =  
  в) 125,02

42

≤
−

x

x

 
16 

  б) 
3 2lg lg 6lg 0x x x− − =    г) 1

13

12
log 5,0 ≥

+

−

x

x
 

  а) 27 12 2 8x x x+ = ⋅    в) 12
4

3
2 222 ≤⋅− ++ xx

 
17 

  б) ( ) ( )
2

3 32log 2 log 4 0x x− + − =    г) ( ) 132log 2

5 ≤−+ xx  

  а) 3 16 36 2 81x x x⋅ + = ⋅    в) 3369 1 ≤⋅− −xx
 

18 
  б) ( )

9
lg 9 lg 0

x
x x

x

+ 
+ + = 

 
   г) 0logloglog 5

3

12 >x  

  а) 6 9 13 6 6 4 0xx x⋅ − ⋅ + =    в) 01323 12 ≥−⋅++ xx
 

19 
  б) ( ) ( )2

2 2log 2 2 log 5 4x x− = −    г) 2loglog 5

2

5 >− xx  

  а) 
3 3 3 32 5 6 2 0x x− −− + ⋅ =    в) ( ) 85,0

102

≥
−

x

x

 20 

  б) ( )7log 2 6x x+ = −    г) ( ) ( )1log42log 5,05,0 +<− xx  

  а) 
1 25 5 0,2 36x x− −+ ⋅ =    в) 224 ≥− xx

 
21 

  б) 
lg lg 1 lg 1 lg 15 3 3 5x x x x− + −− = −    г) ( ) ( )102log2log 2

2

2 +≤−+ xxx  

  а) 

2 1 1

10 25 4,25 50x x x+ = ⋅    в) xxxx

1

123 9103233 ⋅≤⋅−+ +++
 

22 

  б) ( )224 40lg 64 2 0x x− =    г) ( ) ( )xxx −≥++ 1log2132log 5,0

2

5,0  

  а) 
3 3

1 3 15 5 24x x+ −− =    в) ( ) ( ) 052,0262,05
2

≤+⋅−⋅
xx

 
23 

  б) ( )log log 5 log 0,02 0
a a a

y y+ + + =    г) 29loglog3 >+ xx  

  а) 
67 2x

x
− = +    в) 

xxxx 212122 33227 +≤+⋅ ++
 

24 
б) ( ) ( )

2

log 5 log 5 2,25 log 5x x xx+ − =    г) ( ) 11loglog 5,05,0 ≥++ xx  

  а) 

3 7 7 3
3 7

7 3

x x− −
   

=   
   

   в) 14,0 2023

<−− xxx
 

25 

  б) ( )
2 2

5log 5 log 1x

x x⋅ =   г) ( ) ( )xxx −≥++ 8log1loglog 3,03,03,0  

  а) 
1 2 4 37 3 5 3 5x x x x+ + + +⋅ − = −  в)  ( ) ( ) 0225,095,0

24
≤+⋅−

− xx
 

26 
б)  ( )4log 2 log 2 1xx + ⋅ ⋅ =  г)  ( ) 0log63 5,0 >− xx  

а)  
2

2 2 10,5 2 64x x+ −⋅ =  в)  ( ) 17,0
62

≤
−+

x

xx

 27 
б)  ( ) ( )2

4 2log 2 1 log 2 1 1x x x+ + − − =  г)  3lglg 22 ≥+ xx  
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а)  
22 4 17 4 8 0x x⋅ − ⋅ + =  в)  544 1 ≤+ −xx

 
28 

б)  ( )
2

2

1log 6 4x x x+ + − =  г)  4log)(log2 2

2,0

2

2,0 <−− xx  

а)  

2sin 1
sin 2

cos 2 2
1

5 4 5 25
25

x
x

x 
+ ⋅ = 

 
 а)  

14

1

8

5
56,2

+

−








≥

x

x
 

29 

б)  1lg
223

3
lg =

−

−

x

x
 б)  0)158(log 2

2 >+−− xxx  

а)  
4 6 3 45 25x x− −=  в)  ( ) ( ) 045,0175,04

2
≤+⋅−⋅

xx
 

30 б)  ( )2 2 1 2

2

2 log log log log 2 2 1x x⋅ + =  г)  2log
3

2
log 44 ++ ≤

+

−
xx

x

x
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2. ТРИГОНОМЕТРІЯ 

 

2.1. Тотожні перетворення тригонометричних виразів 

 

Довідковий матеріал 

 
Значення тригонометричних функцій 

Аргумент α 
Функції 

0 π/6 π/4 π/3 π/2 π 3π/2 2π 

sin α 0 1/2 2/2  2/3  1 0 –1 0 

cos α 1 2/3  2/2  1/2 0 –1 0 1 

tg α 0 3/1  1 3  – 0 – 0 

ctg α – 3  1 3/1  0 – 0 − 

 
Формули зведення 

Аргумент β 

Функции π

2
 ±  α π ±  α 

3π

2
 ±  α 2π – α 

sin β cos α m sin α –cos α –sin α 

cos β m sin α –cos α ±sin α cos α 

tg β m ctg α ±tg α m ctg α –tg α 

ctg β m tg α ±ctg α m tg α –ctg α 

 
Співвідношення між тригонометричними функціями одного й того ж аргументу 

2 2sin α cos α 1+ = ; 

sin α π
tgα , α (2 1),

cosα 2
n n Z= ≠ + ∈ ; 

cosα
ctgα , α πn,

sinα
n Z= ≠ ∈ ; 

πn
tgα ctgα 1, α ,

2
n Z⋅ = ≠ ∈ ; 

2 2

2

1
1 tg α sec α

cos α
+ = = ,  

π
α (2 1),

2
n n Z≠ + ∈ ; 

2 2

2

1
1 ctg α cos ec α

sin α
+ = = ,   α πn, n Z≠ ∈ . 

Формули додавання 

sin(α β) sin α cosβ cosα sinβ± = ⋅ ± ⋅ ; cos(α β) cosα cosβ sin α sinβ± = ⋅ ⋅m  
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tgα tgβ
tg(α β)

1 tgαtgβ

±
± =

m
. 

 

Формули подвійного аргументу 

sin 2α 2sinα cosα= ⋅ ;             
2 2cos 2α cos α sin α= − ;          2

2tgα
tg2α

1 tg α
=

−
. 

 

Формули половинного аргументу 

2

cos1

2
sin

α−
±=

α
;   

2

cos1

2
cos

α+
±=

α
;    

α

α−
=

α+

α
=

α+

α−
±=

α

sin

cos1

cos1

sin

cos1

cos1

2
tg . 

 

Формули перетворення суми на добуток 

2
cos

2
sin2sinsin

βαβ±α
=β±α

m
;        

2
cos

2
cos2coscos

β−αβ+α
=β+α ; 

β⋅α

β±α
=β±α

coscos

)sin(
tgtg . 

 

Формули перетворення добутку на суму 
1

sin α sinβ (cos(α -β) cos(α β))
2

= − + ;        ))sin()(sin(
2

1
cossin β−α+β+α=βα ; 

))cos()(cos(
2

1
coscos β−α+β+α=βα . 

Співвідношення між 
α

sinα, cosα, tg
2

 

2

2

α
2tg

2sinα
α

1 tg
2

=

+
;   

2

2

α
1 tg

2cosα
α

1 tg
2

−
=

+
. 

 

Завдання 6.  У прикладах, позначених буквами: а) спростити вираз; б) довести 

тотожність; в) обчислити, не користуючись таблицею; г) знайти 

значення виразу за даною умовою. 

№ 
варіанта 

а) – г) 

а)  ( ) ( )2 2 2 21 tg cos 1 ctg sinx x x x+ + +  

б)  
2 π

1 sin 2 cos
4 2

x
x

 
+ = − 

 
 01 

в)  sin105 sin 75+o o

 г)  
7 π

cos , якщо sin , π
2 15 2

x
x x= < <  

02 а)  

( )

xxx

xx
x

3sin2sin2sin

3coscos
2

cos 2

++

−
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№ 
варіанта 

а) – г) 

б)  
2 2 π π 1

cos sin 2 sin cos
4 4 2

x x x x
   

− + + − =   
   

 

в)  
3 π 3π

sin sin
10 10

 г)  
1 π

27 cos , якщо sin , 0
3 2

x x x= < <  

а)  2
2sin

6sin

2cos

6cos
+−

x

x

x

x
 

б)  

2

2

1 4sin10 cos 40 4sin 50 sin (45 )
tg 2

4sin 50 tg(135 )cos (135 )

x
x

x x

+ − +
=

+ +

o o o o

o o o  03 

в)  
cos7 cos3 cos87 sin 367

sin 440

−o o o

o
 г)  

4 4
tg ctg , якщо tg ctg 3x x x x+ + =  

а)  
x

x

x

x

cos1

cos

2cos1

2sin

+
⋅

+
 

б)  2

1 cos cos 2 cos3
2 cos

2cos cos 1

x x x
x

x x

+ + +
=

+ −
 

в)  
2π 4π 6π 8π

cos cos cos cos
5 5 5 5

+ + +  

04 

г)  
3 12 3π

cos , якщо sin , π
2 2 13 2

x
x x= − < <  

а)  2
2cos

3coscos

2sin

3sinsin
+

−
⋅

−

x

xx

x

xx
 

б)  
1

cos 24 cos 48 cos84 cos12
2

+ − − =o o o o

 05 

в)  
2 2 2

tg 20 tg 40 tg 80
o o o

 г)  3 3

sin
, якщо ctg 2

sin 3cos

x
x

x x
=

+
 

а)  
tg2 tg

tg2 tg

x x

x x−
 

б)  
π π

tg tg 2tg
4 2 4 2

x x
x

   
+ − − =   

   
 06 

в)  
4π 2π π

cos cos cos
9 9 9

 г)  
1

14tg 2 , якщо tg
4 2

x x
π 

− = 
 

 

а)  
xx

x

2cos2sin

12sin2 2

+

−
 в)  

4cos17 cos 43 sin13

sin 399

o o o

o
 

07 

б)  
2 π

1 sin 2sin
2 4

x
x

 
− = − 

 
 г)  

3
, якщо ctg = , tg 7

4

, гострi кути

x y x y

х у

+ =

−
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№ 
варіанта 

а) – г) 

а)  1sincossinsin 2224 +−+ xxxx  

б)  
1 1

sin arctg arctg3
2 2

− 
− = 

 
 

08 

в)  24sin 306 sin18
o o

 г)  
113

, якщо tg 0, 2
6 14sin cos

x
x x

=
+

 

а)  
xx

xxx

2cos4cos

4sin1)cos(sin 2

+

+−−
 в)  8sin 20 sin40 sin60 sin80o o o o

 

09 

б)  
1 1 π

arctg arctg
2 3 4

+ =  г)  
2

27 cos 2 , якщо sin(π )
3

x x− =  

а)
xxx

xxx

5cos3cos2cos

)2sin4)(sinsin1( 2

++

−−
 в)  

7π π
2sin sin

10 10
 

10 

б)  
1 1 1

arctg arctg arctg
3 4 13

− =  г)  cos4 - sin4 ctg2 , якщо 17x x x x⋅ = o

 

а)  
4sin42sin

sin42sin
22

22

−+

−

xx

xx
 

б)  
3 4 1

cos arctg arccos
5 17 2

 
+ = 

 
 

11 

в)  2sin 70 sin50 sin10o o o

 г)  

6 6 2 2sin cos 3 sin cos ,

якщо 19

x x x x

x

+ +

= o
 

а)  
xx

x

xx

xx

5cos3cos

4sin

sin3sin

)2cos1(2cos

−
⋅

−

−
 

б)  
sin sin 3

tg2
cos cos 3

x x
x

x x

+
=

+
 12 

в)  cos 4 -sin4 ctg2
o o o  г)  sin , якщо sin cos 1, 4

2 2

x x
x + =  

а)  
xx

x

2ctg2tg

)π38cos(1

−

−−
 в) 

4 4π 3π
4 sin sin

8 8

 
+ 

 
 

13 

б)  
cos 6 cos 2

1
2 cos 4 cos 2

x x

x x

+
=

⋅
 г)  

π
49tg ,

4

9 3π
якщо cos , π

41 2

x

x x

 
− 

 

= − < <

 

14 а)  
2 23 11

cos π cos π
8 4 8 4

x x   
− − +   

   
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№ 
варіанта 

а) – г) 

б)  
3 12 16

sin arctg arccos
4 13 65

 
− = 

 
 

в)  cos 20 cos40 cos80
o o o

 г) ( )( )
π

1+tg 1+tg , якщо
4

x y x y+ =  

а)  ( ) ( )2 2cos α 2β sin α 2β 1+ + − −  

б)  
sin sin 3 sin 5

tg3
cos cos3 cos5

x x x
x

x x x

+ +
=

+ +
 15 

в)  4sin 20 cos50 sin60 cos10o o o o

 г) 2 2

1 cos 4 1 cos 4

cos 2 1 sin 2 1

x x

x x

− +
+

− −
, якщо 17x = o  

а)  
2 2 2 22sin 2 cos tg ctgx x x x+ +  

б)  

2 2
4

2 2

sin 2 4sin
tg

sin 2 4sin 4

x x
x

x x

−
=

+ −
 

в)  
4 4 4 4π 3π 5π 7π

sin cos sin cos
8 8 8 8

+ + +  

16 

г)  
2 2 1

25sin 35cos , якщо ctg = -
3

x x x+  

а)  
( )( )

x

xxxx

4cos1

3coscos3sinsin

−

−+
 в)  

1 3

sin10 cos10
−

o o  

17 

б)  
cos3 cos

1
2sin sin 2

x x

x x

−
= −  г) 

21 2sin
2 , якщо tg 3

1 sin 2

x

x

x

−
=

+
 

а)  2
3cos

9cos

3sin

9sin
−−

x

x

x

x
 в)  cos108 cos216o o

 

18 

б)  
sin sin 3

tg2
cos cos3

x x
x

x x

+
=

+
 г) 

4 4tg ctg , якщо tg ctg 5x x x x+ + =  

а)   
x

x

x

x

cos

cos1

2cos1

2sin −
⋅

−
 

б)   
cos( ) cos( )

ctg ctg
cos( ) cos( )

x y x y
x y

x y x y

+ + −
=

+ − −
 

в)  
2 2tg 200 tg 220o o

 

19 

г) найменше значення tg ,
2

x
    

sin 3 11
якщо

sin 25

x

x
=  

20 а)   2
2cos

3coscos

2sin

3sinsin
−

+
⋅

+

x

xx

x

xx
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№ 
варіанта 

а) – г) 

б)   
1 3 π

arctg arctg
7 4 4

+ =  

в)  
1 3

π π
sin cos

18 18

−  
г)  

tg ctg ,

якщо sin( ) 2sin( )

x y

x y x y

⋅

+ = −  

а)  
tg

tg2 tg

x

x x−
 в)  8sin10 sin30 sin50 sin70o o o o

 

21 

б)  2 2

4
= tg2 sin2

ctg -tg
x x

x x
 г)  

cos( ), якщо cos cos 1,

sin sin 2

x y x y

x y

+ + =

− =
 

а)  
xx

x

cossin

cos1 2

−

−
 в)  cos55 +cos65 +cos175o o o

 

22 

б) 
43 4cos2 cos4 8cosx x x+ + =  г)  

16 1
28tg , якщо tg ( ) , tg

3 4
x x y y+ = =  

а)  1coscossincos 2224 −−+ xxxx  

б)  
3 2

3

sin cos
tg tg tg 1

cos

x x
x x x

x

+
− − − =  

в)  
2 π π

8 sin 2 -cos - 2 sin 2
3 6

    
−    

    

o o o

 
23 

г)  
4 π

5 sin , якщо sin , 0
2 5 2

x
x x= < <  

а)  
xx

xxx

2cos4cos

4sin1)cos(sin 2

−

−−+
 в)  7cos324 (tg207 +tg63 )o o o

 

24 

б)  4 4

sin 4
2sin 2

cos sin

x
x

x x
=

−
 г)  

cos 4 1

sin4x(ctg tg )

x

x x

+

−
, якщо 17x = o

 

а)  
xxx

xxx

5sin3sin2sin

)2cos4)(coscos1( 2

+−

−−
 

б)  
5 12 π

arcsin arcsin
13 13 2

+ =  25 

в)  
4 4π 3π

4 sin sin
8 8

 
+ 

 
 г)  ( )4 48 sin cosx x+ , 

1
якщо sin cos

2
x x− =  

а)  
4cos42sin

cos42sin
22

22

−+

−

xx

xx
 б)  

33 3 1
ctg arctg arctg

4 7 3

 
+ =  

 
 

26 

в)  
1

-2sin70
2sin10

o

o
 г)  ( )3 337 sin cosx x+ , 

1
якщо sin cos

3
x x+ =  

27 а)  
xx

x

xx

xx

5cos3cos

4cos

sin3sin

)2cos1(2sin

+
⋅

+

+
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№ 
варіанта 

а) – г) 

б)  
4 2 2

arcsin arccos arctg
5 115

+ =  

в)  28sin 306 sin18o o

 г)  
π 1

14tg 2 , якщо tg
4 2

x x
 

− = 
 

 

а)  
xx

xx

4sin2sin2

)245cos()2cos1(
2 −

+− o

 

б)  
21 sin 2 π

tg
1 sin 2 4

x
x

x

−  
= − 

+  
 

28 

в)  cos36 -sin18o o

 
г)  

7 1
+2 , якщо cos = , tg

350
x y x y = , 

     х та у  -  гострі кути 

а)  ctg 45 ctg 135
2 2

x x   
− + −   

   

o o

 

б)  
1 cos 4 1

sin4
ctg tg 2

x
x

x x

+
=

−
 

29 

в)  tg435 tg375+o o

 г)  125sin 4 75cos 4 , якщо tg 2x x x− =  

а)  ( ) ( )2 2sin 2 sin 2 1x y x y+ + − −  

б)  
cos π

tg
1+sin 4 2

x x

x

 
= − 

 
 30 

в)  2sin 70 sin50 sin10o o o

 г)  
1

33(4 cos 3 sin ) , якщо tg 0, 2
2

x
x x

−− =  

 

2.2. Тригонометричні рівняння і нерівності 
 

Довідковий  матеріал 

 

Розв’язання простіших тригонометричних рівнянь 

sin ; ( 1) arcsin π ,nx a x a n n Z= = − + ∈ ; 

cos ; arccos 2π ,x a x a n n Z= = ± + ∈ ; 

tg ; arctg π ,x a x a n n Z= = + ∈ ; 

ctg ; arcctg π ,x a x a n n Z= = + ∈ . 

 

Завдання 7. У прикладах, позначених буквами: а) розв’язати рівняння;             

б) розв’язати нерівність. 

№ 
варіанта 

а) б) 
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№ 
варіанта 

а) б) 

01 

2
3 3

1 sin5 cos sin
2 2

x x
x

 
− = − 

 
 2

1sin3

3sin4
<

+

+

x

x
 

02 sin sin 2 sin3 sin 4 0x x x x+ + + =  xxxx 3cos9sin5cossin ≤  

03 cos cos2 sin3x x x− =  xx sin3sin ≥  

04 
2cos4 2cosx x= −  0

2
sinsin >+

x
x  

05 
1

sin cos
sin

x
x

+ =  
8

5
cossin 44 >+ xx  

06 sin3 cos2x x=  xxxx 5sin3sin7sinsin ≤  

07 ( ) 21 cos4 sin 4 cos 2x x x+ =  xx sin2cos ≤  

08 sin sin5 2x x+ =  xx sincos ≤  

09 ( ) ( )sin 30 cos 60 1 cos 2x x x+ + + = +o o  1sin41sin3 +>+ xx  

10 
2 23cos sin sin 2 0x x− − =  1)330sin(2 ≤− xo

 

11 sin cos 1x x+ =  xxxxx 10sin3cos2cos3sin2sin >−  

12 sin cos 1 sin 2x x x+ = +  13sinsinsin2 2 <+− xxx  

13 sin sin 7 sin3 sin5x x x x⋅ = ⋅  124cos4sin >+ xxctgx  

14 cos sin 7 cos3 sin5x x x x⋅ = ⋅  0cossin3 >− xx  

15 
1

sin sin 2 sin3 sin 4
4

x x x x⋅ ⋅ =  0 tg 2 3x≤ <  

16 
2 22cos 4cos 3sinx x+ =  2

1cos3

3cos4
>

+

+

x

x
 

17 
sin

ctg 2
1 cos

x
x

x
+ =

+
 xxxx 5cos3sincos7sin ≤  

18 tg tg 2 tg3x x x+ =  xx cos23cos −≥  

19 
2

1 cos 2 sin3 cos
2

x x x
π 

− = − + 
 

 
16

7
cossin 66 ≤+ xx  
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№ 
варіанта 

а) б) 

20 ( )( )1 tg 1 sin 2 1 tgx x x− + = +  xx cossin ≤  

21 sin3 4sin cos2x x= ⋅  xxxx 6cos4cos8cos2cos ≥  

22 

1 tg
2 2sin

2
1 ctg

2

x
x

x

−
=

−

 xx cos2cos ≥  

23 ( ) 1 cos2
2 2 sin 45

1 sin

x
x

x

+
+ =

+

o  1sin3cos23 2 +>− xx  

24 
π π

sin sin sin
3 3

x x x
   

+ − =   
   

 
2

1
sinsincos3 32 <− xxx  

25 2tg tg 2 tg 4x x x+ =  1)460cos(2 ≤− xo

 

26 
1

tg sin 2
cos

x x
x

+ =  2 tg 2 ctg 2 0x x+ + <  

27 cos3 sin5 0x x+ =  xxxx 4sin3sin2sinsin4 >  

28 sin5 sin 4 cos6 cos3x x x x⋅ = − ⋅  xx cos2sin >  

29 ( )( ) 21 sin 2 cos sin 1 2sinx x x x+ − = −  0cos3sin <+ xx  

30 ( ) ( )
2 2

2

cos sin 2
sin 30 sin 30

4 cos x

x x
x x

−
= + ⋅ −

⋅

o o  1 ctg 2 3x− ≤ ≤  

 

3. НАЧАЛА МАТЕМАТИЧНОГО АНАЛІЗУ 

 

Довідковий матеріал 

 

Основні властивості похідної функції 

1. 0)( =′c ;                                             2. [c·u(x)]′ = c·u′(x), c – cоnst; 

3. vuvu ′±′=′± )( ;                             4. vuvuvu ′⋅+⋅′=′⋅ )(  

5. 2v

vuvu

v

u ′⋅−⋅′
=

′









 

 

Похідна складної функції:  y′ = xu
uу ′⋅′ ,  де  у = f(u),  u = φ(х), 
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Таблиця  похідних 

1. 1)( =′x  8. (cos ) sinx x′ = −  

2. 
1)( −⋅=′ nn

xnx  9. 2

1
(tg )

cos
x

x
′ =  

3. 
xx ee =′)(  10. 2

1
(ctg )

sin
x

x

−
′ =  

4. 
x

x
1

)(ln =′  11. 
21

1
)(arcsin

x
x

−
=′  

5. ( ) ln
x x

a a a′ = ⋅  12. 
21

1
)(arccos

x
x

−

−
=′  

6. 
ax

xa
ln

1
)(log

⋅
=′  13. 2

1
(arctg )

1
x

x
′ =

+
 

7. xx cos)(sin =′  14. 2

1
(arcctg )

1
x

x

−
′ =

+
 

 

Застосування похідної 

1. Рівняння дотичної до графіку функції ( )y f x=   в  точці х0: 

)()()( 000 xxxyxyy −⋅′=− . 

2. Рівняння нормалі до графіку функції ( )y f x=   в  точці х0: 

)(
)(

1
)( 0

0

0 xx
xy

xyy −⋅
′

−
=− . 

3. Закон змінення швидкості:   )()( tStV ′= . 

 

Дослідження функції однієї змінної 
 

План Що і як робити 

1. Область допустимих 

значень (область 

визначення функції). 

Знайти значення аргумента х, при яких функція існує. 

Якщо є , то вираз під коренем повинен бути 

додатнім. Якщо є дріб, то знаменник не повинен 

дорівнювати нулю. 

2. Множина значень 

функції. 
Які значення може прийняти сама функція? 

3. Нулі функції і точки 

перетину з осями 

системи координат. 

Прирівняти до нуля спочатку аргумент, а потім 

функцію. Розв'язати рівняння виду )0(fy =  і 0)( =xy . 
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4. Парність та 

непарність функції. 

Перевірити значення виразу )( xy − . Підставити замість 

х значення –х і порівняти )( xy −  з )(xy . 

5. Періодичність 

функції. 

Знайти таке значення Т, при якому )()( xyTxy =+ . 

Знаходиться лише для тригонометричних функцій. 

6. Проміжки зростання 

та спадання функції. 

Знайти першу похідну і визначити, при яких х вона 

додатна, а при яких - від'ємна. 

7. Екстремум функції. 

Знайти критичні точки, тобто ті точки, в яких 0)( =′ xy  

і перевірити чи змінює перша похідна знак при 

переході через точки. Якщо так, то визначити вид 

екстремуму і знайти відповідне значення функції.  

8. Проміжки опуклості 

та вгнутості графіку 

функції. 

Знайти похідну другого порядку та визначити, при 

яких х вона додатна, а при яких - від'ємна. В точках, 

при переході через які похідна другого порядку 

змінює знак, будуть перегини. Знайти тоді відповідні 

значення функції в цих точках.   

9. Асимптоти графіку. 

Точки а, які не входять до ОДЗ функції, будуть 

задавати вертикальні асимптоти ax = . Знайти 

границю bxf
x

=
∞→

)(lim , якщо це деяке число, то воно 

задає горизонтальну асимптоту by = . Знайти також 

границю k
x

xf

x
=

∞→

)(
lim  , якщо вона існує і не дорівнює 

нулю, то знайти границю bkxxf
x

=−
∞→

})([lim  і записати 

рівняння похилої асимптоти bkxy += . 

10. Побудувати графік 

функції. 

Спочатку побудувати усі асимптоти. Потім відмітити 

всі точки перетину з осями системи координат, точки 

екстремуму та точки перегину. За характером змін 

функції, побудувати графік.  

 

3.1. Елементарні функції та їх графіки 

 

Завдання 8. У прикладах, позначених буквами: а) знайти область визначення 

функції; б) знайти область значень функції; в) побудувати графік 

функції. 

№ 
варіанта 

а) б) в) 

01 
253

lg

2 +−
=

xx

x
y  22 −−= xxy  

π
3sin

2
y x

 
= + 

 
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№ 
варіанта 

а) б) в) 

02 









−

−
=

x

x
y

4

2
ln

1
 1sin2 −= xy  3cos

2

x
y =  

03 xy 2sin21 −=  22 1 −= +xy  2tg
2

x
y

 
= − 

 
 

04 xxxy 56 23 +−=  )4lg( 2xy −=  
1

22
x

y
+

=  

05 x
y 464 −=  xy 2log=  

1 3
sin π 3

2 4
y x

 
= − 

 
 

06 2ctg
2

x
y =  2sin

3

2
+= xy  

1 π
tg 2

2 3
y x

 
= + 

 
 

07 






 +
+=

x

x
xy

34
lg  

141 +−= xy  siny x=  

08 
( )2

10lg

32

+

−
=

x

x
y  xxy cossin +=  1 cosy x= −  

09 
253 2 −−

=
xx

x
y  )cos21lg( xy −=  tgy x=  

10 
( )sin π

x
y

x
=  

42

52

−

+
=

x

x
y  siny x=  

11 ( )( )3log cos 2πy x=  32 2 −= −xy  2
x

y =  

12 xy 2cos=  21

2

x
y

+
=  tgy x=  

13 1 tg3y x= −  1)1(log
2

5 +−= xy  siny x x= +  

14 
x

y
2sin3

4
=  

x

y

cos

3

1








=  ( )3cos 2 1y x= −  

15 xy 31 −=  xxy cos3sin2 +=  
13xy +=  

16 
)4(

)2lg(

−
=

xx

x
y  62 −−= xxy  

1 π
cos

2 3
y x

 
= + 

 
 

17 









−

−
=

5

3
lg

1

x

x
y

 xy cos32 +=  
1

sin 2
3

y x=  
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№ 
варіанта 

а) б) в) 

18 13cos2 −= xy  32 1 += +xy  
1 π

tg 2
2 3

y x
 

= + 
 

 

19 )23lg( 32 xxxy −−=  1)1(log 2

2 ++= xy  
1

y
x

=  

20 27
3

1
−








=

x

y  xy lg=  
2

13xy +=  

21 1 tg3y x= −  xxy 2cos2sin −=  2sin
3 6

x
y

π 
= − 

 
 

22 








+
−=

2

15
log3

x
xy  xy cos

4

1
4 +=  

1
sin3

2 2
y x

π
= −  

23 
2

)23ln(
2 −−

−
=

xx

x
y  

235 +−= xy  
1

y x
x

= +  

24 
ctg2

( 4)

x
y

x x
=

−
 )1sin2lg( −= xy  2log 3y x=  

25 
x

y
cos1

1

−
=  

93

72

+

−
=

x

x
y  2 1y x= +  

26 ( )xxy sincoslog2 ⋅=  23 2 −= −xy  y x x= +  

27 xy 2sin=  
2

3
2 +

=
x

y  
π

2tg
6

y x
 

= + 
 

 

28 2ctg
2

x
y =  2)9(log 2

3 +−= xy  
1

cos
y

x
=  

29 
x

y
2cos4

1
=  

x

y

sin

2

1








=  

1

sin
y

x
=  

30 xy 24 −=  xxy cossin
2

1
−=  

1 π
ctg

2 3
y x

 
= − − 

 
 

 

3.2. Похідна функції 
 

Завдання 9. У прикладах, помічених буквами а) – г) знайти похідні від заданих 

функцій. 
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№ 
варіанта 

а) – г) 

а)  1
2

3
2

3 −+−= х
х

ху  б)  tgxy e x=  

01 

в)  
7

cos
2 −

=
x

x
y  г)  )12ln( 4 +−= xxy  

а)  1
124 −++−= x
х

хxу  б)  xxy ln)1( +=  

02 

в)  
x

x
y

sin

5
.

3 +
=  г)  )23cos( 24 xxy −=  

а)  5
4

5
5

3 +−+=
x

xxу  б)  
xexy )2( 3 −=  

03 

в)  
)2(

ln
4

xx

x
y

−
=  г)  xy 5ln=  

а)  7
1

6 44 −++=
x

xxу  б)  )3(cos
3 +⋅= xxy  

04 

в)  x
e

x
y

14 2 +
=  г)  

22 += x
ey  

а)  xxx
x

у −++= 4

3
4

3

1
 б)  

2( 3)tgy x x= −  

05 

в)  2

tg

2 5

x
y

x
=

−
 г)  )2sin( 4 −= xy  

а)  8
3

6 33 +−+=
x

xxу  б)  xxy sin)43( 4 ⋅−=  

06 

в)  
2

sin
3 +

=
x

x
y  г)  

3

2 xy =  

а)  
4

8

4
2 x

x
xxу +−+=  б)  

3ctg ( 7)y x x= ⋅ −  

07 

в)  
x

x
y

cos

58 3 +
=  г)  )32arcsin( 4 −= xy  

а)  х
х

x
x

у −−+=
4 5

4

3

1
2

2
 б)  ( )1)3( 7 ++= xxy  

08 

в)  
x

x
y

ln

53 −
=  г)  

3tgy x=  

09 а)  12
6

3

3 +−−= х
х

xу  б)  xxy sin=  
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№ 
варіанта 

а) – г) 

в)  
23 2 +

=
x

e
y

x

 г)  xy cos=  

а)  52
1 4

4 3
+−+= xх

х
у  б)  sin ctgy x x= ⋅  

10 

в)  

5 1

tg

x
y

x

+
=  г)  

24
)1( −= xy  

а)  
4

3
6

1
3 xx

х
xу −+−=  б)  ctg xy x e= ⋅  

11 

в)  
x

e
y

x

ln
=  г)  

x
ey

sin=  

а)  55
7

3 2
++−= х

х
xу  б)  tgxxy ⋅= ln  

12 

в)  
x

x
y

ln

cos
=  г)  xy cosln=  

а)  7
1

4
3

5 +−+=
х

xxу  б)  x
x

y ln
1

3
=  

13 

в)  
ctgx

x
y

ln
=  г)  

xy ln2=  

а)  57
1

8 4

4
−++= х

х
xу  б)  xxy lncos ⋅=  

14 

в)  xe

x
y

sin
=  г)  

x
ey sin=  

а)  5
2 4

5

3 ++−= х
х

xу  б)  tgx
y e x= ⋅  

15 

в)  
tg

x
e

y
x

=  г)  xy lncos=  

а)  57
1 5

5
−+−= xx

x
у  б)  tg siny x x= ⋅  

16 

в)  
x

e
y

x

cos
=  г)  

x
y 2ln=  

17 а)  3
1

2
2 4

4
−+−=

х
x

x
у  б)  

x
xy 2sin ⋅=  
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№ 
варіанта 

а) – г) 

в)  
x

x
y

sin

ln
=  г)  xy ln=  

а)  7
1

43
8

3 +−+=
x

xxу  б)  cos ctgy x x= ⋅  

18 

в)  
tg

x

x
y

e
=  г)  xy ln=  

а)  x
х

xxу 2
1

3 7

5 +−+=  б)  
x

e
x

y
1

=  

19 

в)  
ln

ctg

x
y

x
=  г)  3

1
sin

x
y =  

а)  
xх

xу
61

48
5

4 ++−=  б)  xxy ⋅= ln  

20 

в)  
ln

ctg

x
y

x
=  г)  

x
y

2sin

1
=  

а)  1
2 5

3

2 −+−= х
х

ху  б)  xey x ln=  

21 

в)  
3

cos
3 +

=
x

x
y  г)  

4tg( 2 1)y x x= − +  

а)  8
4

7 23 +−++= x
х

хxу  б)  xxy cos)1( +=  

22 

в)  
x

x
y

sin

32 −
=  г)  )23ln( 24

xxy −=  

а)  8
3

8
5

26 ++−=
x

xxу  б)  )82( 4 −= xey
x

 

23 

в)  238

ln

x

x
y

−
=  г)  xy

3sin=  

а)  8
1

3
3

43 −++=
x

xxу  б)  )42(ln +⋅= xxy  

24 

в)  x
e

x
y

2
5 −

=  г)  
15 −= x

ey  

25 а)  xxx
x

у −++= 43

3
43

1
 б)  

2tg (5 6)y x x= ⋅ −  
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№ 
варіанта 

а) – г) 

в)  3

tg

10

x
y

x
=

−
 г)  

4ctg( 2)y x= −  

а)  
233 8

3 x
x

xxу +−+=  б)  )13(sin 2 +⋅= xxy  

26 

в)  
12

sin

−
=

x

x
y  г)  

12

2 −= xy  

а)  
2

4
3

4
5 x

x
xxу +−+=  б)  

2( 2)ctgy x x= +  

27 

в)  
x

xx
y

cos

4 3−
=  г)  )arcsin( 4

xxy +=  

а)  х
х

x
x

у 4
2

7
1

4

2

4
−−+=  б)  ( ) )(2 5 xxxy −−=  

28 

в)  
x

x
y

ln

34 2−
=  г)  xy

3cos=  

а)  xх
х

xу +−−= 2
1

3
3 2

6

 б)  tgy x x= ⋅  

29 

в)  32 x

e
y

x

−
=  г)  xy sin=  

а)  xxх
х

у 53
4 2

4
+−+=  б)  ln ctgy x x= ⋅  

30 

в)  

5
1

tg

x
y

x

+
=  г)  

43
)1( += xy  

3.3. Дослідження функції на монотонність та екстремум 
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Завдання 10. У прикладах, позначених буквами: а) знайти інтервали 

монотонності та екстремуми заданої функції; б) знайти 

найбільше та найменше значення функції на заданому відрізку. 

№ 
варіанта 

а) б) 

01 1249 23 −+−= ххху  [ ]3;1,
4

x
ху +=  

02 72
2

3

3

1 23 −+−= ххху  [ ]0;2),1)(1( 2 −+−= xxу  

03 41232 23 +−−= ххху  [ ]3;0,4
3

1 3 xxу −=  

04 818
2

15 23 −+−= ххху  [ ]1;2,32 −+= xxу  

05 5127
3

2 23 −+−= ххху  [ ]0;3,
1

82

−
−

+
=

x

x
у  

06 16
2

1

3

1 23 +−+= ххху  





−=

2
;0,sin

π
xxxу  

07 57232 23 +−−= ххху  





−= 2;

2

1
,2 2

xxу  

08 348212 23 +−−= ххху  





−=

8
;

12
,2sin 2 ππ

xу  

09 610
2

3

3

1 23 +−−= ххху  [ ]1;2,22 −⋅= x
exу  

10 5249 23 +++= ххху  [ ]1;,ln 22 −= exxу  

11 42
2

3

3

1 23 +++= ххху  [ ]100;0,24 xxу −=  

12 81232 23 −−+= ххху  [ ]4;1,2
4

2
4

−−= x
x

у  

13 86
2

5

3

1 23 −+−= ххху  [ ]3;0,11232 23 +−−= ххху  

14 9127
3

2 23 +++= ххху  [ ]3;1,23 23 −++−= хху  

15 43632 23 +−−= ххху  [ ]4;2,532
3

1 23 −+−= ххху  
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№ 
варіанта 

а) б) 

16 ххху 7232 23 −+=  [ ]4;1,
9

x
ху −−=  

17 
448212 23 −−+= ххху  

[ ]2;0),1)(1( 2 −−= xxу  

18 410
2

3

3

1 23 −−+= ххху  [ ]0;2,
3

1 3 −+−= xxу  

19 235
3

1 23 +−−= ххху  [ ]0;2,22 −+−−= xxу  

20 3249 23 −+−= ххху  [ ]3;0,
1

82

+

+
=

x

x
у  

21 51292 23 ++−= ххху  [ ]1;,ln 2−= exxу  

22 51232 23 +−−= ххху  [ ]2;2,
12

−
+

=
x

x
у  

23 1018
2

15 23 +++= ххху  





−=

6
;

8
,2cos2 ππ

xу  

24 116
2

7

3

1 23 ++−= ххху  [ ]2;1,
2

2

−=
x

e

x
у  

25 126
2

1

3

1 23 +−−= ххху  [ ]2;1,
ln

e
x

x
у =  

26 

 

77232 23 +−−= ххху  
[ ]5;5,342

−= +− xx
eу  

27 1348212 23 +−−= ххху  [ ]4;1,9
2

2
4

−−= x
x

у  

28 76092 23 +−−= ххху  [ ]2;0,324152 23 ++−= ххху  

29 3356
3

1 23 −−−= ххху  [ ]4;0,396 23 ++−= ххху  

30 137232 23 −−−= ххху  [ ]3;1,753
3

1 23 −−+−= ххху  
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3.4. Повне дослідження функції 
 

Завдання 11. Дослідити функцію і побудувати її графік. 

№ 
варіанта 

Завдання № 
варіанта 

Завдання 

01 
42 −

=
x

x
у  02 

34

1
2 +−

=
xx

у  

03 
1

2
2 +

=
x

x
у  04 

1

1
2 +

=
x

у  

05 
1

1
2

2

+

−
=

x

x
у  06 

x
xу

22 +=  

07 
x

x
у

ln
=  08 

84

4
2

2

+−

−
=

xx

xx
у  

09 
9

2
2 −

+
=

x

x
у  10 3)2(

1

−

−
=

x

x
у  

11 
1

22

−

+
=

x

xx
у  12 

1

2
2 ++

=
xx

x
у  

13 
2

2)3(

x

x
у

−
=  14 

3)1(16 −= xxу  

15 
x

exу −+=  16 
12 −

=
x

x
у  

17 
21

1

x
у

−
=  18 

232

7
2 +−

=
xx

x
у  

19 
12

2

−
=

x

x
у  20 

2x
eу −=  

21 
2

2

4 x

x
у

−
=  22 

x

e
у

x

=  

23 
xx

у
8

1
2 +

=  24 
22

4
2 +−

=
xx

у  

25 
44

3
2 ++

=
xx

x
у  26 

22

1
2 +−

−
=

xx

x
у  

27 
13

2

−
=

x

x
у  28 

)1)(4(

1

−−
=

xx
у  

29 xxу )1( −=  30 
x

x
у

ln
=  
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4. ПЛАНІМЕТРІЯ 

 

Довідковий  матеріал 
 

Трикутники 

1. Площа  трикутника:   αsin
2

1

2

1
⋅⋅== babhS b ; 

( )( )( )cpbpappS −−−= ; 

;
4R

abc
S =          S = p⋅r; 

де a, b, c сторони трикутника, )(
2

1
cbap ++=  - півпериметр, 

R – радіус кола, описаного коло трикутника, 

r – радіус кола, вписаного в трикутник. 

2. Теорема косинусів:  ;cos2222 β⋅−+= bccba     ;cos2222 γ⋅−+= bccab     

.cos2222 α⋅−+= bcbac  

3. Теорема синусів:   2
sin sin sin

a b c
R= = =

α β γ
. 

4. Рівносторонній трикутник: 
4

32
a

S = ;   
3

3

a
R = ;   

3

6

a
r = . 

5. Прямокутній трикутник (а, b – катети, c – гіпотенуза трикутника):  

1

2
S a b= ⋅ ;  

2

c
R = ;  2 2 2a b c+ =  - теорема Піфагора. 

Властивості: 2 ;ca a c= ⋅  2 ;cb b c= ⋅  2 ,c c ch a b= ⋅   де  ac, bc – проекції катетів на 

гіпотенузу. 

Чотирикутники 

1. Площа прямокутника зі сторонами a и b:  S a b= ⋅ . 

2. Площа квадрата зі стороною a:  2
S a= . 

3. Площа паралелограма (a, b – сторони, α  – кут, ha − висота, що опущено на 

сторону a, β – кут між діагоналями d1 и d2): 

1 2

1
sin sin

2
aS a h a b d d= ⋅ = ⋅ ⋅ α = ⋅ β . 

4. Площа ромба (a – сторона, α  – кут, h − висота, d1 и d2 – діагоналі):  

2

1 2

1
sin

2
S a ah d d= ⋅ α = = . 
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5. Площа трапеції (a, b – основи, h – висота):  
2

a b
S h

+
= ⋅ . 

Многокутники 

1. Сторона правильного многокутника: 
n

tgr
n

r
00 180

2
180

sin2 ⋅=⋅= , де 

R – радіус описаного кола, r – радіус вписаного кола. 

2. Площа правильного n-кутника:  

0 0 0
2 2 21 180 180 1 180

sin tg ctg
2 4

n nS R n r n a n
n n n

= = = . 

 

Коло і круг 

 

1. Довжина кола радіуса R: 2L R= π . 

2. Площа круга радіуса R: 2
S R= π . 

3. Довжина хорди: 2 sin
2

a R
α

= , де α –центральний кут дуги, яку стягує хорда a. 

4. Довжина дуги:   
0

2

360

R
l

π ⋅ α
= . 

5. Площа сектора:  
2

0360

R
S

π ⋅ α
= . 

6. Площа сегменту:   2

0

1
sin .

2 180
S R

πα 
= − α  

 

 

Завдання 12. 

№ 
варіанта 

Завдання 

01 

Периметр трикутника дорівнює 33 см, а більша сторона 14 см. Знайти 

найменшу сторону трикутника, якщо відомо, що довжини сторін 

утворюють арифметичну прогресію. 

02 

В рівнобедреному трикутнику ABC з основою AC проведена медіана 

BD. Знайдіть її довжину, якщо периметр трикутника ABC дорівнює 

50 см, а трикутник ABD  - 40 см. 

03 

Сторони трикутника дорівнюють 8 см, 10 см, 12см. Знайти сторони 

трикутника, вершинами якого є середини сторін даного трикутника. У 

відповіді вказати периметр отриманого трикутника. 

04 

Запишіть формулу радіуса кола, описаного навколо рівнобедреного 

трикутника з основою а і бічною стороною в. Використовуючи її, 

знайдіть радіус кола, якщо 4 3a =  см, 4b =  см. 
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№ 
варіанта 

Завдання 

05 

Сторони трикутника a, b, c. Запишіть формулу висоти трикутника, 

проведеної до сторони с. Використовуючи її, знайдіть висоту 

трикутника, якщо а=30 см, b=25 см, c=25 см. 

06 
Катет прямокутного трикутника менше гіпотенузи на 8 см. Інший катет 

дорівнює 20 см. Знайти гіпотенузу. 

07 
Одна сторона паралелограма дорівнює 20 см, а діагоналі дорівнюють 

54 и 14 см. Знайти периметр паралелограма. 

08 

У паралелограмі ABCD проведена бісектриса кута А, яка перетинає 

сторону ВС в точці Е. Чому дорівнюють відрізки ВЕ и ЕС, якщо 

АВ=9 см, AD=15 см. 

09 

В прямокутнику точка перетину діагоналей віддалена від меншої 

сторони на 4 см більше, ніж від більшої сторони. Периметр 

прямокутника дорівнює 56 см. Знайти сторони прямокутника. У 

відповіді вказати довжину більшої сторони. 

10 

Кути, що утворюють діагоналі ромба з однієї із його сторін, 

відносяться один до одного як 4:5. Знайти кути ромба. У відповіді 

вказати величину більшого кута. 

11 
Дано квадрат, сторона якого 1 м, діагональ його дорівнює стороні 

іншого квадрата. Знайти діагональ останнього. 

12 
В трапеції середня лінія має довжину 22 см. Знайти  більшу основу, 

якщо вона на 20% більше другої основи. 

13 

Висота, що проведена із вершини тупого кута рівнобічної трапеції, 

ділить більшу основу на часті, що мають довжини 4 см. и 10 см. Знайти 

середню лінію трапеції. 

14 
Один з зовнішніх кутів рівнобедреного трикутника дорівнює 70°. 

Знайти кути трикутника. У відповіді вказати величину меншого кута. 

15 
Скільки сторін має правильний многокутник, якщо кожен його 

внутрішній кут дорівнює 135°. 

16 

Знайти катети прямокутного трикутника, якщо їх проекції на 

гіпотенузу дорівнюють 9 см. и 16 см. У відповіді вказати довжину 

більшого катета. 

17 
В круг радіуса 4 3  см. вписаний трикутник. Один з його кутів 

дорівнює 60°. Найти (в см) довжину протилежної сторони трикутника. 

18 

Дано сторона та два кути трикутника. Знайти третій кут та інші дві 

сторони, якщо: α 5= , β 30= °  и γ 45= ° . У відповіді вказати довжину 

більшої із знайдених сторін. 

19 

Знайти невідомі сторони та гострі кути прямокутного трикутника за 

такими даними: гіпотенуза 17c = см та катет 8a =  см. У відповіді 

вказати довжину другого катета. 
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№ 
варіанта 

Завдання 

20 

Знайти невідомі сторони та гострі кути прямокутного трикутника, 

якщо гіпотенуза с=2 см та один із гострих кутів α 30= ° . У відповіді 

вказати довжину меншого катета. 

21 

Дано дві стороні трикутника та кут, який прилягає до третій стороні. 

Знайти інші два кути і третю сторону, якщо: 12a = , 8b = , γ 60= ° . У 

відповіді вказати довжину третій сторони. 

22 
Сторона трикутника дорівнює 10 см, а протилежний їй кут - 150° . 

Знайти радіус описаного кола. 

23 
Точки А, В, С лежать на колі. Чому дорівнює хорда АС, якщо кут АВС 

дорівнює 30° , а діаметр кола – 10 см. 

24 
Обчислити площу трикутника, якщо сума довжин основи та висоти, що 

проведена до неї, дорівнює 5 см, а їх різність – 1 см. 

25 
Периметр рівнобедреного трикутника більше довжини його основи на 

12 см, кут при вершині дорівнює 30° . Знайти площу трикутника. 

26 Знайти площу квадрата, якщо його діагональ дорівнює 4 см. 

27 

Обчислити площу паралелограма, сторони якого дорівнюють 10 см и 8 

см, а кут між ними дорівнює 
π

6
. 

28 

Паралелограм і трикутник мають однакові сторони. Знайти гострий кут 

паралелограма, якщо його площа дорівнює половині площі 

прямокутника. 

29 
Знайти площу паралелограма, якщо одна його діагональ дорівнює 12 

см, а  сторони – 20  см и 16 см. 

30 

Якщо основу прямокутника зменшити на 6 м, а висоту збільшити на 5 

м, тоді його площа збільшиться на 25 см
2
. Якщо ж основу 

прямокутника збільшити на 2 м, а висоту зменшити на 1 м, тоді його 

площа зменшиться на 1 м
2
. Знайти площу прямокутника. 

 

5.   СТЕРЕОМЕТРІЯ 

 

Довідковий  матеріал 

 
Призма 

1. Площа бічної поверхні: бiч nS P L= , де Pn – периметр перпендикулярного 

січення, L – довжина бокового ребра. 

2. Об’єм призми: осн nV S H S L= ⋅ = , де Sn – площа перпендикулярного січення,   

H – висота. 

3. Об’єм прямокутного паралелепіпеда: cbaV ⋅⋅= , де a, b, c – сторони. 
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Піраміда 

1. Площа бічної поверхні правильної піраміди: 
1

2
S Ph= , де P – периметр 

основи, h – висота. 

2. Об’єм піраміди: 
1

оснV S H
S

= , де Sосн – площа основи, H – висота. 

3. Площа бічної поверхні правильної усіченої піраміди 
1

( )
2

S P p h= + , де   P, p 

– периметр основи, h – висота. 

4. Об’єм усіченої піраміди: 
1 1 2 2

1
( )

3
V H S S S S= + + , де H – висота усіченої 

піраміди, S1,2 – площа основи. 
 

 

Циліндр 

1. Площа циліндра: 2бiчS RH= π , 2 2 ( )цил бiч оснS S S R H R= + = π + , де R – радіус, 

H – висота. 

2. Об’єм циліндра: 2

оснV S H R H= ⋅ = π ⋅ . 

Конус 

1. Площа бічної поверхні конуса: бiчS RL= π , L – утворююча конуса. 

2. Об’єм конуса: 21

3
конV R H= π . 

3. Об’єм усіченого конуса: 2 2

1 1 2 2

1
( )

3
V H R R R R= π + + , де H – висота, R1,2 – 

радіуси верхньої та нижньої основ. 

4. Площа бічної поверхні усіченого конуса: 1 2( )бокS R R L= π + , де L – 

утворююча. 

Сфера та шар 

1. Площа сфери:  S= 2
4 Rπ , де R – радіус. 

2. Об’єм шару: 34

3
V R= π . 

 

Завдання 13 

№ 
варіанта 

Завдання 

01 

Діагональ основи прямої правильної чотирикутної призми дорівнює    

4 см, діагональ бічної грані дорівнює 26  см. Знайти бічну поверхню 

призми. 

02 
Сторона основи правильної чотирикутної піраміди дорівнює 4 3  см, 

апофема піраміди дорівнює 7 см. Знайти (в см
3
) об’єм піраміди. 

03 

Основа піраміди – ромб із діагоналями 6 см и 8 см, висота піраміди 

проходить через точку перетину діагоналей ромба і дорівнює 1 см. 

Знайти бічну поверхню піраміди. 
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варіанта 
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04 
В правильній чотирикутній усіченій піраміді сторони основи 8 см та 12 

см. Висота дорівнює 4 см. Знайти повну поверхню. 

05 

Сторони основи прямокутного паралелепіпеда a и b. Діагональ 

паралелепіпеда складає з площиною основи кут α . Знайти бічну 

поверхню паралелепіпеда,  якщо 3a = , 4b = , α 45= ° . 

06 

Відстань від вершини куба до його діагоналі, що поєднує дві інші 

вершини дорівнює 
2

2
3

 
⋅ 
 

 см. Знайти об’єм куба. 

07 
Бічне ребро правильної трикутної піраміди дорівнює 4 см та складає 

кут 45°  з площиною основи. Знайти квадрат апофеми даної піраміди. 

08 
Діагональ основи правильної чотирикутної призми дорівнює 4 см, 

діагональ бічної грані дорівнює 5 см. Знайти квадрат діагоналі призми. 

09 
Сторона основи правильної чотирикутної піраміди дорівнює 2 5 , 

апофема піраміди дорівнює 21  см. Знайти (в см
3
) об’єм піраміди. 

10 
Знайти об’єм правильної чотирикутної піраміди, якщо її висота 

дорівнює 99 см, а площа діагонального січення 99 3 см
2
. 

11 

В основі призми лежить трапеція. Знайти об’єм призми, якщо площа 

паралельних бічних граней дорівнюють 20 см
2
 и 30 см

2
, а відстань між 

ними дорівнює 6 см. 

12 
В циліндрі площа основи дорівнює 5 см

2
, а площа осевого січення –     

2  см
2
. Чому дорівнює повна поверхня циліндра. 

13 
У скільки разів треба збільшити висоту циліндра, не змінюючи його 

основу, щоб об’єм збільшився в 4 рази? 

14 
У скільки разів треба збільшити радіус основи циліндра, не змінюючи 

його висоту, щоб об’єм збільшився в 9 разів? 

15 
Півколо радіуса 75 см звернути в конус. Знайти (в градусах) кут 

осевого січення конуса. 

16 
Площа основи конуса 5 см

2
, а утворюючи нахилені до його основи під 

кутом 60° . Знайти бічну поверхню конуса. 

17 

Осевим січенням конуса є рівнобедрений прямокутний трикутник, 

площа якого дорівнює 9 см
2
. Знайти об’єм конуса. У відповіді вказати 

значення в π  раз менше отриманого. 

18 

Усічений конус, у якого радіуси основи дорівнюють 4 см и 22 см, 

потрібно перетворити на рівновеликий циліндр тій же висоти. Чому 

дорівнює радіус основи цього циліндра? 

19 

Гіпотенуза і катети прямокутного трикутника є діаметрами трьох 

шарів. Чому дорівнює поверхня шару діаметром якого є гіпотенуза, 

якщо сума поверхонь двох інших шарів дорівнює 10 см
2
? 

20 
Поверхні 2-х шарів відносяться одна до одної як 4:1. Чому дорівнює 

відношення їх об’ємів? 

21 Яку частину об’єму шару складає об’єм шарового сегмента, у якого 
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висота дорівнює 0,1 діаметра шару? 

22 

Знайти збільшене в 2 рази відношення бічної поверхні рівносторонего 

конуса до поверхні вписаного шару, якщо утворююча конуса дорівнює 

12 см. 

23 

Шар радіуса 47 см вписаний в конус, висота якого в 2 рази більша за 

діаметр шару. Знайти збільшене в 9 разів відношення об’єму конуса до 

об’єму шару. 

24 

В коло радіуса 49 см вписаний правильний трикутник. Знайти 

збільшене в 32 рази відношення об’ємів тіл, що отримано від   

вращення трикутника і кола коло діаметра, який проходить через 

вершину трикутника. 

25 

Основою похилої призми є рівнобедрений трикутник АВС, в якому 

сторони АВ=АС=10 м, ВС=12 м. Вершина А1 рівновіддалена від 

вершин А, В, С та ребро АА1=16,25 м. Знайти об’єм призми. 

26 

Основою піраміди є трикутник зі сторонами 13, 14 и 15 см. Бічне 

ребро, що лежить напроти середньої по величині сторони основи, 

перпендикулярно до площі основи і дорівнює 16 см. Знайти повну 

поверхню піраміди. 

27 

В основі прямого паралелепіпеда лежить паралелограм зі сторонами 1 

и 4 см та гострим кутом 60° . Більша діагональ паралелепіпеда 

дорівнює 5 см. Знайти його об’єм. 

28 

В основі піраміди лежить прямокутний трикутник з гіпотенузою, що 

дорівнює с, і гострим кутом 30° . Бічні ребра піраміди нахилені до 

площини основи під кутом 45° . Знайти об’єм піраміди. 

29 
Обчислити об’єм тетраедра, якщо радіус кола, описаного навколо його 

грані, дорівнює R. 

30 

Сторона основи правильної трикутної піраміди дорівнює а, а 

двогранний кут  при основі дорівнює 45° . Визначить об’єм та повну 

поверхню піраміди. 
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